

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

Москва
2013

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ДНЕМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА 3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Дух Святой — <i>К. В. Сомов</i>	5
Исполнение Духом Святым — <i>Р. Тейлор</i>	15
«Человеком грех вошел в мир» — <i>А. И. Фрей</i>	18
«Кого предузнал, тем и предопределил» — <i>В. Г. Куликов</i>	22
Доверие Господу — <i>Д. Моуди</i>	25
«И мир Божий соблюдет сердца и помышления ваши во Христе Иисусе» — <i>Д. Мюллер</i>	27
«Вкусите, и увидите, как благ Господь!» — <i>Э. Тозер</i>	29
«День сей — день радостной вести» — <i>В. Г. Куликов</i>	38
Благо и счастье хвалить Господа — <i>С. Н. Золотаревский</i>	42
О воскресении мертвых — <i>Бл. Августин</i>	45

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Дух Святой — <i>Е. Л.</i>	54
Что ждет тебя, мой друг, за гробом?.. — <i>А. Несветайлов</i>	55
Молитва — <i>А. Коринфский</i>	55
Умей прощать — <i>автор неизвестен</i>	56
Благодарю Тебя за жажду... — <i>В. Никитин</i>	57

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

К 130-летию со дня рождения Василия Андреевича Фетлера 58

СООБЩЕНИЯ

Нам пишут

60

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),

С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Электронная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ДНЕМ Сошествия Святого Духа

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

**Сердечно поздравляем вас с Днем
сошествия Святого Духа!**

Священное Писание описывает это событие следующими словами: «При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра... и явились им разделяющиеся языки, как бы огненные... и наполнилось все Духом Святым» — Деян. 2, 2-4. Это совершилось в пятидесятый день по воскресении нашего Господа Иисуса Христа.

Сошествие Святого Духа совпало с ветхозаветным праздником Пятидесятницы. Он знаменовался событием, когда по прошествии пятидесяти дней по выходе из египетского плена Господь даровал Своему народу десять заповедей. В этот день иудеи приносили дары свои в храм и прославляли Бога.

Теперь же в день Пятидесятницы мы отмечаем сошествие Святого Духа, Который пишет в наших сердцах новый закон, закон Господень, учение Спасителя нашего Иисуса Христа. В этот день верующие получили великое «обещанное от Отца» — дар Святого Духа. «А как вы — сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: «Авва, Отче!» Посему ты уже не раб, но сын; а если сын, то и наследник Божий чрез (Иисуса) Христа» — Гал. 4, 6-7. Это место Священного Писания открывает нам тайну, которая имеется в едином Боге, проявившем Себя в Отце, Сыне и Святом Духе. Нельзя разделить Единого Бога. Все три ипостаси Бога слиты воедино, и Святая Троица являет Себя единством Отца, Сына и Духа Святого.

Говоря о Духе Святом, наш Спаситель указал на главную Его миссию на земле: «Он прославит Меня» — Ин. 16, 14. И это прославление Христа началось с торжественного дня Пятидесятницы. Апостол Петр, будучи исполненным благодатной силой свыше, засвидетельствовал о Христе: «Он, быв вознесен десницею Божией и приняв от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите» — Деян. 2, 33. Дух Святой через апостола Петра указал людям на распятого Христа.

Исполнение пророчеств о страданиях, смерти и воскресении Иисуса Христа явилось предпосылкой сошествия Святого Духа. И в подтверждение того, что в день Пятидесятницы исполнилось пророчество Захарии: «Изолью дух благодати и умиления и они воззрят на Него, Которого пронзили» — Зах. 12, 10, звучат слова апостола Петра: «Итак, твердо знай, весь дом Израилев, что Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли. Слыши это, они умилились сердцем...» — Деян. 2, 36-37. Исполнение Духом Святым непременно ведет на Голгофу, ко Христу. Исполнившись Духом Святым, апостол Петр дерзновенно свидетельствовал о распятом Христе.

Источник для омытия грехов и нечистоты не иссяк и ныне, и наша задача все больше и больше черпать из него, чтобы возвещать о Господе в силе Духа Святого. Пусть этот праздник принесет с собой вдохновение для наших горячих молитв об исполнении нас Духом Святым, ибо без постоянного исполнения силой свыше мы не можем служить Господу. Пусть Дух Святой поможет нам сохранять себя в чистоте и святости.

Приветствуем и поздравляем вас с Днем сошествия Святого Духа!

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»

– 1 Кор. 1, 23

Дух Святой

Сердце человека можно образно назвать храмом. В этом храме человек хранит то, что дорого ему. Мы, христиане, алтарь нашего сердечного храма отдали Христу. Мы верим, что во Христе Сам Бог приходил на нашу землю в человеческой плоти. Христос – это Бог, Он – Творец Вселенной, Он – Творец человека, Он – источник вечной жизни, вечной правды и вечной любви.

Придя на нашу землю, Христос через Свою земную жизнь открыл нам свойства Бога; Он явился как бы видимым портретом невидимого Бога. Мы, верующие, знаем Бога в лице Христа; изучая жизнь Христа, мы познаем Бога. Свою земную жизнь Христос завершил великим делом искупления, приняв на Себя возмездие за наши грехи. Христос сказал: «Се, стою у двери и стучу» – Откр. 3, 20. Он стучится в двери сердечного храма каждого человека. Христос не входит насильно; любовь и насилие несовместимы; нельзя никого заставить любить насильно. Христос стучит в двери нашего сердца, Он ждет, когда человек откроет перед Ним двери сердечного храма, двери алтаря, то есть святого святых сердечного храма. Христос сказал: «...если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему» – Откр. 3, 20.

Как же мы открываем перед Ним дверь нашего сердца? Верой, и только верой! Если мы, слушая или читая Слово Божие, начинаем верить, что Христос – наш Спаситель от возмездия за грехи, и теперь мы свободны от суда Божия, то мы не можем не полюбить нашего Спасителя, а это и значит, что двери нашего сердечного храма широко открываются перед Ним. В момент, когда в нашем сердце загорается любовь ко Христу или, образно говоря, когда открываются перед Ним двери нашего сердечного храма, Он входит в наш сердечный храм, в наш внутренний мир и входит не иносказательно, а буквально, как незримый Дух Святой.

Дух Святой – это Дух Христа, Дух Божий. В момент этого первого излияния Духа Святого в наше сердце, алтарь нашего сердечного храма очищается от прежних кумиров; в этот момент в лице Духа Святого в святое святых нашего сердца входит Царь Небесного Царства, вечное Солнце правды, Жених души нашей, источник вечной жизни и вечной любви. Этот момент называется рождением свыше; с этого момента мы становимся детьми Небесного Отца – вечного Бога; ради Голгофской жертвы Христа нам прощаются грехи, ибо Голгофские заслуги Христа покрывают всю нашу вину перед совершенным правосудием Божиим. Итак, с момента рождения свыше мы имеем в своих сердцах Духа Святого, а в Духе Святом мы имеем Самого Христа, имеем Самого Бога.

Дух Святой – это третья ипостась Святой Троицы. Бог, Творец Вселенной, находится в неприступном свете на престоле Славы, во Христе Бог предстал перед нами в человеческом образе, но Дух Божий (Дух Святой) находится не только на престоле Славы, в центре Божества, и не только во Христе, но Он наполняет Собой всю Вселенную и наше сердце. Бог Отец, Иисус Христос и Дух Святой – это Один и Тот же Бог, но в трех ипостасях. Итак, если мы полюбили Христа, образ Которого описан на страницах Евангелия, то Дух Святой изливается в наше сердце. О Духе Святом можно также сказать, что это вечный Бог, а о вечном Боге, сияющем в славе Своей, можно сказать, что это Дух Святой, сияющий неприступным светом. Заканчивая свое послание к Коринфянам, апостол Павел писал: «Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любовь Бога Отца, и общение Святого Духа со всеми вами. Аминь!» – 2 Кор. 13, 13.

Дух Святой – это вечный Творец. О работе Духа Божия над созданием земли мы читаем в Библии: «Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною; и Дух Божий носился над водою» – Быт. 1, 2. Дух Божий создал и жизнь на нашей планете. Мы читаем в Библии: «Дух Божий создал меня, и дыхание Вседержителя дало мне жизнь» – Иов. 33, 4.

Дух Святой – это вездесущий Дух. Дух Святой вездесущ: нет такого места, где не было бы Духа Святого. Говоря со Своими учениками, Христос сказал, что они в скором времени примут Духа Святого, «Духа истины, Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его, а вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас будет» – Ин. 14, 17. Когда Христос говорил эти слова ученикам Своим, Дух Святой пребывал с ними в лице Христа, а через десять дней после вознесения Христа с нашей земли Дух Святой излился в обильной мере в сердца учеников; сбылись слова Христа о том, что Дух Святой в них будет. И в настоящем

время Дух Святой изливается в сердца тех людей, которые верой принимают Христа. Обращаясь к таким людям, апостол Павел пишет: «Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас» — 1 Кор. 3, 16.

Дух Святой — это всеведущий Дух. Пророк Иезекииль пишет: «И нисшел на меня Дух Господень, и сказал мне: скажи, так говорит Господь: что говорите вы, дом Израилев, и что на ум вам приходит, это Я знаю» — Иезек. 11, 5. Всеведущий Дух Святой нам, детям Божиим, открывает великие тайны. Апостол Павел пишет: «...нам Бог открыл это Духом Своим; ибо Дух все проницает, и глубины Божии. Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божия» — 1 Кор. 2, 10-11.

Дух Божий называется Святым Духом; Он не терпит ничего нечистого; Его возмущает всякая неправда; Его огорчают и оскорбляют нечистые мысли, лживые слова и нехорошие поступки. Он пылает огнем Священного гнева, когда видит неправду. Пророк Исаия пишет: «Но они возмутились и огорчили Святого Духа Его; поэтому Он обратился в неприятеля их; Сам воевал против них. Тогда народ Его вспомнил древние дни Моисеевы: где Тот, Который вывел их из моря с пастьюю овец Своих? Где Тот, Который вложил в сердце его Святого Духа Своего» — Ис. 63, 10-11.

Если мы отдали сердце Христу, то Он через Духа Святого начинает в нас Свою очистительную работу, если только мы не мешаем Ему в этом своим непослушанием. Очищение нашего сердца от всего неугодного Христу — это и есть освящение. Под действием Духа Святого меняются наши мысли, чувства, желания. Некогда наши мысли были устремлены только к плотским желаниям, но Дух Святой пробуждает у нас духовные, небесные желания. Апостол Павел пишет: «...такими были некоторые из вас, но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего» — 1 Кор. 6, 4.

Дух Святой — это всемогущий Дух. Дух Святой всемогущ, ибо Дух Святой — это Бог. Дух Божий, то есть Дух Святой творит великие дела на нашей земле. Без Духа Святого мы не можем трудиться для Христа, как и сказал Христос: «Я есмь Лоза, а вы ветви, кто пребывает во Мне и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего» — Ин. 15, 5. В этот момент, когда мы верой приняли Христа, и когда Он в Духе Святом вошел в наше сердце, мы стали ветвями на божественной Лозе — Христе. Пребывать во Христе — это значит иметь Его в нашем сердце. Но Христос и грех несовместимы. Духом Святым Христос поселился в нашем сердце, а Дух Святой (Дух Христа) не терпит ничего не-

чистого; если мы будем преднамеренно делать грех, то есть Сам Христос, покинет храм нашего сердца. Любя Христа, мы из любви к Нему будем сражаться с грехом. Но без помощи Христа мы будем бессильны в этой борьбе. От Христа, находящегося вместе с Отцом Своим на престоле Славы, течет в наши сердца «божественный сок» Духа Святого, Который укрепляет нас в борьбе с грехом. Дух Святой всемогущ. С Его помощью мы можем победить любое искушение, любой грех.

Дух Святой – это оживляющий Дух. Дух Святой – это Дух вечной жизни, ибо это Дух Божий, а Бог вечен. Дух Святой делает нас духовно живыми, когда в момент отдачи нашего сердца Христу Он входит в наше сердце. С этого момента у нас появляются признаки духовной жизни, мы начинаем ощущать потребность в Слове Божием, оно становится необходимой пищей для нас; у нас появляется духовное дыхание, и таким дыханием является горячая искренняя молитва; мы приходим в состояние духовного движения, встаем на путь непримиримой борьбы с грехом, и чем успешнее наша борьба с грехом, тем более мы преображаемся в образ Христа. Дух Святой побуждает нас, принявших Христа в свои сердца как Спасителя, не стоять на одном месте, а преображаться в Его образ. Этим самым мы благодарим Христа за полученное через веру спасение и тем самым развиваем в себе духовную жизнь, полученную нами в момент рождения свыше. Если мы не имеем в себе Духа Святого, то мы мертвы для Христа и не принадлежим Ему. Мы читаем: «Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его» – Рим. 8, 9. Апостол Павел пишет: «Если же Дух Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса, живет в вас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела, Духом Своим, живущим в вас» – Рим. 8, 11.

Дух Святой – это Дух истины. Дух Святой является Духом истины, ибо Он Дух Божий, а Бог есть Солнце правды, Он – источник всякой правды. Если мы отдали свои сердца Христу и получили Духа Святого, то мы встали на путь истины, ибо от Бога исходит истина, и Дух Святой будет передавать нам эту истину. Христос сказал Своим ученикам: «Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину: ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвеслит вам» – Ин. 16, 13. Дух Святой передает нам волю Небесного Отца.

Дух Святой – это Дух благий (то есть добрый). Дух Святой не может нам причинить зла, Он несет только добро, только счастье. Дух Святой – это самое наивысшее сокровище, которое только может получить человек в этом мире, и это сокровищедается вся кому, кто только уверует во Христа, как в Спасителя от суда за грехи, и отдаст Ему свое сердце. Дух Святой сей-

час же сходит в сердце человека, раскрывшееся перед Христом, и Он является нашим верным путеводителем в вечные обители небесного Отца. Псаломопевец пишет: «Научи меня исполнять волю Твою, потому что Ты Бог мой; Дух Твой благий да ведет меня в землю правды» — Пс. 142, 10.

Дух Святой — это премудрый Дух. Дух Святой — это Дух Божий, а Бог есть наивысший Разум, Он источник премудрости. Отдавая сердце Христу, мы получаем излияние Духа Святого в наши сердца и исполняемся этой премудростью.

Апостол Павел пишет: «Непрестанно благодарю за вас Бога, вспоминая о вас в молитвах моих, чтобы Бог Господа нашего Иисуса Христа, Отец Славы, дал вам Духа премудрости и откровения к познанию Еgo» — Ефес. 1, 16-17.

Дух Святой — это Дух, приносящий плоды. Дух Святой, живущий в наших сердцах, украшает жизнь нашу духовными плодами, у нас появляются свойства характера Христа. Апостол Павел пишет: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» — Галат. 5, 22-23. Мы должны проявлять как можно больше послушания внушениям Духа Святого. Проявляя послушание Духу Святому, мы даем Ему возможность производить в нас еще более заметные и яркие плоды.

Дух Святой — это пророчествующий Дух. Дух Святой действовал в пророках, писавших Библию. По внушению Духа Божия пророки изрекали свои пророчества. Доказательством того, что пророки действовали по внушению Духа Святого, является то, что эти пророчества исполнялись и продолжают исполняться. Апостол Петр пишет: «Никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии люди, будучи движимы Духом Святым» — 2 Пет. 1, 21. На страницах Библии нарисована яркая панорама будущего до самого конца земной истории человечества, и к этому нет необходимости что-либо еще добавлять.

Дух Святой — это научающий Дух. Христос для нас, рожденных свыше, является Учителем. Но как Он может быть для нас Учителем? Мы не можем окружать Христа так, как окружали Его первые ученики во время Его пребывания на земле. Голос Христа звучит для нас со страниц Священного Писания, но голос Христа звучит и внутри нас. Дух Святой внушиает нам мысли Бога, Он учит нас. Только тогда, когда мы имеем Духа Святого в нашем сердце, Христос может быть нашим Учителем в полном смысле этого слова. Дух Святой учит нас, что и как нам говорить в разных обстоятельствах нашей жизни. Христос сказал: «Святой Дух научит вас в тот час, что должно говорить» — Лк. 12, 12.

Дух Святой – это утешающий Дух. Дух Святой – великий Утешитель. Если мы имеем Духа Святого в своем сердце, то Он утешит нас в трудный момент. Человек, имеющий Духа Святого, легко переносит все скорби, болезни, переживания. Даже в самых трудных обстоятельствах жизни человек, имеющий Духа Святого, способен петь радостную песнь хвалы своему Господу. Дух Святой напоминает нам слова Христа, Он помогает их глубже понять, и Он прославляет Христа в нашем сознании. Чудесный образ Христа, запечатленный на страницах Евангелия, стоит перед нашим взором, и Дух Святой заостряет наше внимание именно на Христе, на Богое, воплощенном в человеческом образе. Христос сказал: «Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам» – Ин. 14, 26.

Дух Святой – это Дух, дающий нам дары для служения Христу. Христос совершил для нас спасение, пролив Кровь Свою за нас. Это спасение мы принимаем верой. Если мы верой приняли спасение, то мы не можем делами наших не возблагодарить Христа за полученное через веру спасение, ибо вера без дел мертва. Мы уже знаем, каких дел ждет от нас Христос. Он хочет, чтобы мы шли путем освящения, то есть путем преображения в Его образ. В истинном христианстве не может быть остановок. Если мы остановились и не идем путем освящения, то, значит, мы уже не живем для Христа. Воля Божия состоит не только в том, чтобы мы преображались в образ Христа, то есть приносили плоды Духа Святого, но воля Божия состоит также и в том, чтобы мы принимали участие в строительстве Церкви Христовой, были священниками Бога Всевышнего. Мы, ученики Христа, должны служить Христу, служа друг другу: ободряя друг друга, укрепляя веру друг друга, назидая друг друга и т. д. Без помощи Духа Святого мы в этом отношении ничего делать не можем. Дух Святой наделяет каждого рожденного свыше человека каким-либо даром для служения. Все мы, отдавшие сердца Христу и получившие Духа Святого, являемся служителями (священниками) Божими. Но для того, чтобы служить, надо иметь для этого дары. И вот Дух Святой, обитающий в нашем сердце, наделяет нас дарами, которыми считает нужным наделить.

Бог знает, какой дар нам дать, в каком даре имеется у нас нужда в данный момент, и дает именно то, что нам нужно для строительства Его Церкви. Апостол Павел пишет: «Дары различны, но Дух один и тот же; и служения различны, а Господь один и тот же, производящий все во всех. Но каждому дается проявление Духа на пользу: одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания тем же Духом; иному вера, тем же Духом; иному чудотворения, иному пророчество, иному различение духов, иному

разные языки, иному истолкование языков. Все же сие производит один и тот же Дух, разделяя каждому особо, как Ему угодно» — 1 Кор. 12, 4-11.

Некоторым из верующих дается особая мудрость, которой они могут послужить в деле строительства Церкви Христовой; другим дается особое глубокое знание и понимание Слова Божия, и они могут делиться своими толкованиями Слова Божия с верующими; кому-то дается дар особой героической веры, способной «горы» переставлять, то есть способной устранять все трудности. Все эти дары проявляются и по сей день в истинном христианстве, среди верных учеников Христа, среди рожденных свыше людей. Дух Святой может также наделять и дарами чудотворения.

Мы, ученики Христа, добровольно стали Его учениками, мы с любовью склоняемся перед Его величием, и нам в планах Божиих принадлежит великая миссия. Среди нас много таких, которые в глазах окружающих людей кажутся немудрыми, слабыми и ничего не значащими. Апостол Павел пишет: «Бог избрал немудре мири, чтобы посрамить мудрых; и немощное мири избрал Бог, чтобы посрамить сильное; и незнанье мири и уничиженное, и ничего незначащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее, — для того, чтобы никакая плоть не хвалилась перед Богом» — 1 Кор. 1, 27-29.

В первые дни Церкви Христовой Дух Святой наделял учеников Христа и даром «иных языков», ибо первые ученики Христа должны были проповедовать учение Христа среди всех народов тогдашнего мира, а поскольку они не знали других языков, кроме своего родного, то им был дан такой сверхъестественный дар, что они, не учившись, могли проповедовать о Христе. В настоящее время среди всех народов мира есть свои проповедники Евангелия и поэтому «иных языков», которые так ярко проявились в Иерусалиме в день Пятидесятницы, мы не наблюдаем.

Дух Святой не должен быть оскорбляем. Если мы отдали сердце Христу как нашему Спасителю и получили Духа Святого в наше сердце, то мы должны все внимание употреблять на то, чтобы не оскорблять Духа Святого. Апостол Павел пишет: «И не оскорбляйте Святого Духа, Которым вы запечатлены в день искупления» — Ефес. 4, 30. Что это за день искупления, в который мы запечатлены Духом Святым? Это тот самый день, когда мы, полюбив Христа всем сердцем как нашего Спасителя, получили в наше сердце первое излияние Духа Святого. Во время этого первичного излияния Духа Святого мы родились свыше, стали детьми Божими, наследниками вечной жизни, получили залог Духа Святого (задаток той духовной силы, которую нам надлежит получать в дальнейшем), запечатлены Духом Святым (получили как бы печать, удостоверяющую, что мы — дети Божии).

Рождение свыше и запечатление Духом Святым — это первая (начальная) ступень крещения Духом Святым (погружения нашего духа в Духа Святого). Во все последующие дни после нашего рождения свыше мы должны исполняться Духом Святым, то есть получать Его в обильной мере, если мы при этом проявляем послушание Господу. По мере исполнения Духом Святым совершается наш духовный рост, наше преображение в образ Христа.

Исполнение Духом Святым — это вторая ступень крещения Духом Святым. Запечатление Духом Святым бывает у нас один раз в жизни, в момент отдачи сердца Христу, а исполнение Духом Святым совершается в течение всей нашей дальнейшей христианской жизни.

Как же мы можем оскорбить Духа Святого, Которым запечатлены в день искупления? Дух Святой, излившийся в наши сердца, внушает нам святые мысли, и если мы поступаем противоположно этим внушениям Духа Святого, то мы оскорбляем Его. Если мы допускаем нечистые мысли и с удовольствием лелеем их, то мы оскорбляем Духа Святого, ибо Дух Святой побуждает нас к чистым мыслям. Если мы непослушанием своим препятствуем развитию в нас плода Духа Святого, то мы также оскорбляем Духа Святого, ибо Он побуждает нас к тому, чтобы наша жизнь украшалась все более и более прекрасными плодами кротости, смиренния, долготерпения, любви и т. д. Если мы не исследуем Писание, то мы оскорбляем Духа Святого, ибо Он побуждает нас исследовать Писание, и Он же готов изъяснить нам все непонятные для нас места Писания. Если мы не трудимся для Христа, то мы оскорбляем Духа Святого, Который побуждает нас трудиться для Царства Божия. Если мы выступаем против единства детей Божиих, если сеем среди них раздоры и производим расколы, то мы оскорбляем Духа Святого, ибо Дух Святой побуждает нас, детей Божиих, быть вместе, не разделяться на отдельные группировки, а бороться за тесное единство всех верующих, для которых Христос является Спасителем, Учителем и примером для подражания.

Одним словом, если мы идем наперекор внушениям Духа Святого, то мы оскорбляем Его. Не может человек, любящий Христа, преднамеренно, обдуманно идти наперекор всем внушениям Духа Святого. Если верующий человек начинает сознательно проявлять противление всем внушениям Духа Святого, то это говорит о том, что на алтарь сердечного храма этого человека вторгся какой-то кумир, а Христу уже нет места в нем. Если мы будем оскорблять Духа Святого, то Он покинет наше сердце. Он уйдет из сердца, которое не желает иметь Его своим властелином. В таком случае превратится

наша связь с Богом, и мы умрем духовно. Именно так и бывает с людьми, которые постоянно оскорбляют Духа Святого своим непослушанием.

Господь кладет таковых на операционный стол испытаний, дабы удалить греховный гнойник из их сознания, но если они сопротивляются божественному Хирургу, не хотят расстаться со своими грехами, то Он насилино их враачевать не будет; в таком случае Дух Святой покидает их сердце.

Грех против Духа Святого. Христос сказал: «...всякий грех и хула простятся человекам, а хула на Духа Святого не простится человекам. Если кто скажет слово на Сына Человеческого, простится ему, если же кто скажет на Духа Святого, не простится ему ни в сем веке, ни в будущем» — Мф. 12, 31-32. Как понять эти слова? Почему хула на Духа Святого не простится ни в сем веке, ни в будущем, а хула на Сына Человеческого, то есть на Христа, простится? Чтобы понять это, приведем такой пример: разбойник, распятый на кресте, хулил Сына Человеческого, Христа, распятого рядом с ним. Разбойник не знал, кто распят с ним, он не знал, что Христос — это Бог в человеческом образе. Но вот он внимательно всматривается в Христа и видит, что это необыкновенный человек, Который молится за Своих мучителей, глаза Которого горят безграничной любовью; и в сердце разбойника произошел переворот в отношении к распятому рядом с ним Христу.

Такой же поворот произошел и в сердце римского сотника, который руководил распятием Христа. Не раз этот офицер приводил в исполнение казни, и вначале он смотрел на казнь Христа, как на обычную казнь; но когда Христос испустил дух, этот римский офицер стал бить себя в грудь и воскликнул, что человек сей воистину Сын Божий. Из истории христианской церкви известно, что впоследствии этот офицер, руководивший казнью Христа, стал верным служителем Христа, был пресвитером одной из христианских общин и закончил свою земную жизнь мученической смертью за Христа. Этот сотник не только хулил Христа, но он руководил Его казнью; он делал это по неведению, исполняя приказание вышестоящего начальства — он не понимал, кого он распинает. Распятый на кресте Христос молился: «Отче, прости им, ибо не знают, что творят». Говоря эти слова, сердцеведец Христос видел, что распинающий Его сотник впоследствии отдаст за Него свою жизнь. Римский сотник не знал, кого он распинает, и поэтому, когда он, поняв, кого распял, покаялся, Бог не отверг его и простил ради Голгофской жертвы Христа.

Многие люди хулили и хулят Христа, не признавая Его Богом. Если они покаются, то есть, если они переменят свое мышление в отношении Христа, то им все простится. Когда человек отдает сердце Христу, то

Христос в лице Духа Святого входит в сердце, и человек уже начинает ощущать проявление Духа Святого в своей жизни. Дух Святой начинает Свою работу над этим человеком. Человек, имеющий Духа Святого, много имеет: он имеет Самого Христа как невидимого Духа в своем сердце. А кто много имеет, с того много и спрашивается. Про римского сотника можно было сказать: «он не знает, что творит», но этого нельзя сказать о человеке, который уже принял Христа в сердце, ощущал Его работу как невидимого Духа в своем сердце и вдруг начал хулить Его. Это уже будет хула не на Сына Человеческого, а на того Духа, ясное проявление Которого человек уже ощущал в своей жизни, а если ощущал и, несмотря на это, похулил Его, то вина такого человека огромна. Апостол Павел пишет: «...невозможно — однажды просвещенных, и вкусивших дара небесного, и соделавшихся причастниками Духа Святого, и вкусивших благого глагола Божия и сил будущего века, и отпадших опять обновлять покаянием, когда они снова распинают в себе Сына Божия и ругаются Ему. Земля, пившая многократно сходящий на нее дождь и произращающая злак, полезный тем, для которых и возделывается, получает благословение от Бога; а производящая терния и волчцы — негодна и близка к проклятию, кото-рого конец — сожжение» — Евр. 6, 4-8.

Хулу на Духа Святого совершили и фарисеи, преследовавшие Христа. Хотя они и не имели в сердцах своих Духа Святого, но они были очевидцами таких чудес Христа, которые может творить только один Бог; они видели пламенную любовь в жизни Христа, такую любовь, на которую способен только Дух Божий, Дух любви, и, несмотря на это, они объявили всенародно Христа служителем сатаны. Это была сознательная ложь, сознательная клевета, и поэтому их грех ужасен. О человеке, похулившем Духа Святого, Христос говорит: «Не простится ему ни в сем веке, ни в будущем». Как понять эти слова? Неужели Бог не ответит на мольбы людей, если они будут искренне сокрушаться в своих поступках? У людей, похуливших Духа Святого, нет покаяния, а без покаяния нет и прощения.

Тем более велика вина ангелов, отправивших от Бога вместе с херувимом, ставшим сатаною, то есть противником Бога. Они еще до создания нашей Вселенной были в близком общении с Богом, они видели Его ослепительную славу, видели Его безграничную любовь и отказались Ему повиноваться. Их вина велика: они знали, против Кого они восстали, их хула на Духа Святого не знает границ. Вот почему в книге Откровения сказано, что сатана будет мучиться во веки веков, то есть вечно.

К. В. Сомов

Исполнение Духом Святым

«...исполняйтесь Духом, назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, пой и воспевая в сердцах ваших Господу, благодаря всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа, повинуясь друг другу в страхе Божием» — Ефес. 5, 18-21.

Быть исполненным Духом Святым — это значит восстановить потерянные взаимоотношения с Богом, которые были утрачены в результате первородного греха. Сердца людей стали пустыми, потому что Тот, для Кого они были сотворены, уже не был с ними как раньше. Они стали как перчатка, которая опустела без руки или как птица с крыльями, но без неба, где можно летать. И эту пустоту не может восполнить никто и ничто, только Сам Бог.

Бог триедин в Своей сущности. Отвержение Духа Святого фатально для человека. Если мы прерываем связь с Духом Святым, мы прерываем связь и общение с Отцом и Сыном. Вот почему Христос сказал, что грех (отвержение или хула) против Духа Святого «не простится... ни в сем веке, ни в будущем» — Мф. 12, 32; потому что без почитания Духа невозможно покаяние.

Без покаяния не может быть духовного возрождения. Итак, «...покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, — и получите дар Святого Духа» — Деян. 2, 38. Прощение грехов — это предшествующее и необходимое условие для исполнения Духом.

Обещание Святого Духа относится к тем, кто рождены от Духа, «Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его; а вы знаете Его» — Ин. 14, 17. Дух Святой делает нас духовно живыми в ответ на нашу веру в Иисуса Христа (Ин 3: 6, 8); мы нуждаемся в Его очищающем присутствии и силе. Будучи рожденными свыше, мы являемся детьми нашего Небесного Отца, и исполнение Духом Святым есть воля Божия о нас.

Ключ к пониманию того, как действительно просто стать исполненным Духом Святым, находится в Евангелии от Луки 11, 13: «Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святого просиящим у Него».

Христос говорит, что Отец Небесный желает дать нам этот дар Святого Духа. Мы видим это в словах «тем более». И мы можем получить этот дар Духа очень просто — попросить об этом Бога.

Просить — это наша ответственность. Отец Небесный не преисполнит нас излияниями Духа, Которого мы не просили. Этот Дар никому не дается принудительно.

Какие препятствия встречаются на пути нашего исполнения Духом Святым?

Причины могут быть следующие: мы не видим всей глубины нашей нужды и нашего действительного положения, просим не искренне или просим с неверием.

Иисус Христос сказал: «...если вы, будучи злы...» Готовы ли мы поставить свои имена в этом месте и подтвердить, что внутри мы греховны и испорчены? Даже если мы и рождены свыше, и наши грехи были прощены, в нас еще остается поразительная степень своеволия, коварство и мстительность. Именно поэтому нам так необходим могущественный, очищающий Дух Святой, который может в корне изменить нашу природу.

Далее, наши мотивы могут быть неправильными. Зачем нам нужна сила Духа Святого? Чтобы стать сильным среди братьев и сестер? Чтобы стать знаменитым? Или мы желаем занимать особое положение в церкви, которое может дать нам полнота Духа? В этом вопросе мы должны быть предельно честны; — смиренно исследуем наши сердца.

Некоторые теряют благословение, не получая ответа на свои молитвы потому, что не уверены, хотят ли они всего себя отдать водительству Святого Духа. Они медлят сдавать свои права. И Сердцеведец Господь видит, что они хотят сохранить ключи к некоторым запертым дверям или кладовкам — комнатам противления в нашей душе, комнатам с тайными идолами, что делает невозможным исполнение полнотой Духа. Когда Дух Святой будет обладать нами вполне, тогда и мы будем обладать Им. Мы должны быть готовы опустошить себя, отказаться от своих планов, своих прав, своих желаний, своей значимости — только тогда Дух Святой наполнит наши сердца.

Есть еще одно препятствие — недостаток веры. Нужно положиться на обещание «тем более» и благодарить Бога за исполнение этого обещания. Примите дар Святого Духа в Его освящающем и наделяющем силой присутствии! Не путайте последовательность и не просите сначала силу. Это желание ветхой природы. Больше всего мы нуждаемся в освящении Духом Святым, а сила придет потом. Сила пребывает в очищенном сердце.

Вера полагается на Слово Бога. Просите об исполнении вас Духом Святым, Который объемлет наш дух Своей благодатью, помогает нам стать похожими на Христа и потом действует через нас для славы Божией.

Поэтому совсем не важно, когда Дух проявит Себя в вашем сознании — сразу же или нет. Вы все больше и больше будете узнавать прекрасное Божие присутствие в себе.

Стройте свою духовную жизнь на вере, молитве, послушании Слову Божьему. Благодарите Бога за дар Святого Духа. Научитесь различать Его голос. На это понадобится время, но не жалейте его.

Отдайте под непосредственное водительство Духа все ваши каждодневные заботы и не позволяйте дьяволу обмануть вас и увлечь в рабство жальных колебаний по пустякам, в которых вообще нет смысла. Дьявол хочет увлечь нас в крайности; Дух Святой возбуждает в нас здравый смысл. Только Дух может сделать Божию благодать могущественно реальной для нас. Только Он может принести небеса в адские обстоятельства жизни и поднять человека к духовной реальности. Христос воскрес! Сатана побежден! Небеса впереди, и божественное утешение успокаивает наше сердце. Это не значит, что люди, исполненные Духом Святым, никогда не будут страдать и плакать от горя. Но они не впадут в отчаяние, потому что позволят Духу Святому осуществить Его миссию как Утешителя. Это сильные в вере люди, которые, вместе с апостолом Павлом, могут сказать: «Ибо я знаю, в Кого уверовал, и уверен, что Он силен сохранить залог мой на оный день» — 2 Тим. 1, 12.

Исполнение Духом проявляется в триумфальном отношении к жизни. Это — коренное перемещение фокуса с земных вещей на небесные; это новый дух смирения по отношению к окружающим нас людям. Вместо сомнения, корысти и своеволия появляется заинтересованность в личной святости и сила воли, которая может подчиняться настолько же охотно, насколько и оставаться несломленной.

Только этот освященный дух подобен Христу. Иисус сказал: «Возьмите иго Мое на себя и научитесь от Меня, ибо я кроток и смирен сердцем» — Мф. 11, 29. «Будучи злословим, Он не злословил взаимно» — 1 Пет. 2, 23. Насколько отличается от этого инстинктивная реакция ветхого человека в требовании его прав и навязывании своей воли!

Этот признак полноты Духа является качеством отношений между верующими в Церкви и в семье. Мы стараемся «сохранять единство Духа в союзе мира» — Ефес. 4, 3. Плотские христиане всегда являются причиной разрушения мира. Когда же Дух почитаем, тогда наступает Духотворенный

мир, который делает Церковь неприступной. Неприступной потому, что союз любви невозможно сломить.

Только будучи исполненными Духом Святым, мы сможем жить с глубокой радостью в сердце, «благодаря за все Бога и Отца во имя Господа нашего Иисуса Христа» — Ефес. 5, 20. Ибо дух благодарения необходим для полноты Духа Святого; и верно также, что переполняющее присутствие Духа пробуждает в нас естественный дух благодарения.

Дух Святой всегда будет побуждать нас оставаться на путях святости. Он никогда не сведет нас с этого пути, даже на мгновение, для собственных желаний и сомнительных компромиссов. Будем послушны Духу Святому, и мы познаем утешение исполненной Духом жизни! И оставим невидимый след святого влияния, которое привлекло других ко Христу и увеличило Царство Божие.

*Ричард С. Тейлор,
доктор богословия, США*

«Человеком грех вошел в мир»

В Священном Писании есть такие слова: «...как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили» — Рим. 5, 12. Когда явились грех и смерть, это был несчастный день. Бог создал человека прекрасным и совершенным, но человек не выдержал испытания и согрешил. Поэтому грех является причиной и источником всякого страдания и горя.

Что же такое грех? В Слове Божием грех уподобляется болезни: «...вся голова в язвах, и все сердце исчахло. От подошвы ноги до темени головы нет у него здорового места; язвы, пятна, гноящиеся раны, неочищенные и необвязанные и несмягченные елеем» — Ис. 1, 5-6. Пророк Исаия описал здесь портрет грешника. Так выглядит заболевший грехом человек.

Но у всякой болезни есть ее первопричина. Чтобы понять, что такое грех, нужно иметь просвещенное Духом Святым духовное зрение. Плотской человек видит саму болезнь — грех, но не знает возбудителя греха.

По словам Христа, грех заключается не только в содеянном. Он проявляется и в воле человека и его желаниях: «...говорю вам, что всякий, кто

смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем» — Мф. 5, 28.

Вообще грех имеет дело не столько с телом, с его естественными влечениями или инстинктами, сколько с душой человека, которая управляет телом. Не тело отвечает за грех — оно материя и истлевает, — но душа ответственна за грех, совершенный ею во плоти. Не слабости и несовершенства нашего тела и не наши чувства виноваты перед Богом, но тот дух, который управляет ими. Человек согрешил в раю, когда у него было совершеннейшее тело и совершеннейшие чувства. Грех — не какая-то неожиданная слабость, случайность, но определенное, сознательное проявление воли. Слабость не способна действовать, — действует сила. Управляет сила, а бессилие подчиняется. Поэтому Священное Писание говорит, что грех в нашем теле «царствует», управляет (Рим. 6, 12).

Кто-то полагает, что причина греха — в неведении. Многие утверждают: если людям дать образование и хорошее воспитание, они не будут грешить. Действительно, многие грешат в неведении, будучи непросвещенными законом Божиим. Но незнание никого не освобождает от наказания. Незнанием нельзя извинить грех. Многие просто не хотят знать воли Божией или равнодушны к ней. И это уже грех, потому что человек не хочет знать, в чем состоит воля Божия. Люди грешат не по неведению и слабости. Напротив, наиболее сильные люди совершают наигнуснейшие грехи.

Современники Ноя были разносторонне развитыми людьми. Но это не удержало их от безбожной жизни, и они ожесточились настолько, что не восприняли обличений Божиих (Быт. 6, 11-12).

Иуда среди учеников Господа, наверное, был не самым непросвещенным человеком. Он был казначеем. Но грех, скрытый в его сердце и им руководивший, не дал себя потревожить ни человечностью, ни заботой о бедных. В душе Иуды был вор. Он предал самого Сына Божьего. О, на что только ни способен человек, в душе которого поселился грех!

Римский правитель в Иудее, Пилат, был просвещен и облечен властью. Он заигрывал со своей совестью до тех пор, пока грех ни принудил его вынести жуткий приговор, который потряс небо и землю. Пилат спрашивал Христа: «Что есть истина?» Истину он знал и три раза засвидетельствовал, что Иисус не виновен. Но мы должны спросить Пилата: «Что есть грех?» — грех не есть недостаток внутреннего света, но его отвержение и угашение.

Ирод, отдавший приказ избивать младенцев в Вифлееме, делал это не из добрых побуждений. Другой Ирод, приказавший обезглавить Иоанна Крестителя, сделал это против своего убеждения. Грех не останавливается

ни перед темнотой, ни перед светом. Грех скитается в лачугах и прекрасно чувствует себя во дворцах. Он пронизал все человечество. Грех — не болезнь, не слабость, не побуждение плоти или потребность природы, не неведение, но зло, избранное самим человеком.

Корень греха надо искать в собственной воле человека. Первый грех был совершен, когда душа человека находилась еще в равновесии. Человек был свободен поступить так или иначе. В испытании человек мог послушать Бога, но он пожелал повиноваться змею, дал себя обольстить. Таким образом, грех — это непослушание воле Божией, его заповедям.

Грех прародителей перешел во все человечество. В Адаме — все согрешили, все наказаны смертью, как говорит Священное Писание (Рим. 3, 23).

Все люди знают, что являются грешниками по своей собственной воле. Об этом каждому говорит его совесть. И человек по своей воле стал бы еще большим грешником, если бы не было препятствий и преград. Совесть — великое препятствие для греха: стоит только убить совесть, как человек начинает пить грех, как губка воду.

Если человека поместить в условия, где невозможно грешить, то и тогда он останется грешником. Совершенные человеком видимые грехи — ничто в сравнении с тем, что таится в его сердце. Люди страшатся не столько самого греха, сколько его обнародования.

Иногда мы встречаемся с людьми, которые утверждают, что у них нет никакого греха. Но это глубокое заблуждение, люди обманывают самих себя. Апостол Иоанн так и говорит: «Если говорим, что не имеем греха, — обманываем самих себя, и истины нет в нас» — 1 Ин. 1, 8 . Дьявол всегда хочет обмануть человека, сделать так, чтобы он не видел и не чувствовал своего греха. Он употребляет старый прием: «нет, не умрете». Так убеждает он грешника. Но мы-то знаем, что умрем, так как сила смерти — яд греха — действует в наших сердцах. Дьявол проявляет удивительное искусство, убеждая согрешающего человека в том, что в его действиях или побуждениях нет ничего плохого. Человек редко делает зло ради зла, ему не хочется, чтобы его считали грешником, поэтому он старается извинить и оправдать свой грех. Чтобы прикрыть зло, человек прибегает ко лжи. Грех имеет такую природу, что он самого себя стыдится. Поэтому он старается убедить, что его нет. Можно сказать: добро имеет одного врага — зло, а зло имеет двух врагов — добро и зло.

Грех — дьявольское зло и сила, старающаяся уничтожить добро. Какой был бы ужас, если бы Бог дал полную свободу греху! Грех окончательно разрушил и уничтожил бы земную и небесную жизнь.

Слава Богу, что в человеке рядом с законом греха действует великая благодать Божия. «Когда умножился грех, стала преизобиловать благодать» — Рим. 5, 20. Обилие Божией благодати парализует деятельность греха и его распространение.

Грех проявляется в восстании против Бога. Грех не может жить в согласии с Божиим законом и поэтому ненавидит святость Божию. Грех — это вражда против Бога. Человек, имея свободную волю, избрал низшее, и теперь в нем самом нет силы подняться вверх.

Грех — это неверие и ненависть к Богу. Верить в Бога — значит покориться Ему. Любить Бога — означает избрать лучшее. Всякий любящий Бога стремится к святости; не любящий Бога остается во грехе, над ним тяготеет суд и смерть.

Конечной целью греха является отвержение Бога. «Сказал безумец в сердце своем: «нет Бога» — Пс. 13, 1. Но чем он Его заменит? Вместо Бога человек ставит самого себя. В грешнике живет неугасимая жажда самостоительности, независимости от Бога, корнем которых являются самонадеянность и гордыня. Это-то и есть ядро греха. Они не дают человеку любить Бога и ближнего.

Дорогие друзья, мы ответственны перед своей совестью и перед Богом за все, что делаем. И какая это великая благодать Божия, что Бог не хочет смерти грешника, но хочет, чтобы грешник обратился с покаянием и был спасен! Мы все мертвы по нашим грехам и преступлениям, но великий Праведник пришел и умер за нас. Он и воскрес. Взяв наши грехи на Себя, Он уничижил Себя, чтобы спасти нас от наказания, и теперь Евангелие зовет нас стать участниками в Его праведности. Иисус Христос Один силен произвести в человеке нужную перемену. Иди, грешник, к Господу, чтобы Он и в тебе мог совершить великую победу. О, грешник, Спаситель ждет твоего покаяния, чтобы затем принять тебя в Свои объятия. Склонись перед Ним в вере и молитве.

Д-р А. И. Фрей

«Кого предузнал, тем и предопределил»

«...кого Он предузнал, тем и предопределил (быть) подобными образу Сына Своего, дабы Он был первородным между многими братиями; а кого Он предопределил, тех и призвал; а кого призвал, тех и оправдал; а кого оправдал, тех и прославил» — Римл. 8, 29-30.

Приведенные слова относятся к числу тех мест Священного Писания, которые принято называть «твёрдой пищёй». Эти слова вызывают множество суждений, некоторых они приводят в недоумение, а иные делают на их основании резкие, категорические умозаключения.

Полемика вокруг этих слов началась еще в первом веке христианства. В ней участвовали многие известные экзегеты — толкователи Священного Писания, такие, как Блаженный Августин, Иоанн Златоуст и другие. В течение времени к этому вопросу возвращались неоднократно.

Пожалуй, первым заострил внимание на этом вопросе Жан Кальвин (XVI в.) В результате появилась теория о предопределении, сущность которой сводится к тому, что одних людей Бог определил ко спасению, а других — к погибели. Практические выводы, которые вытекают из этой теории, таят в себе скрытую опасность — если, мол, Господь определил кого-то к погибели, то зачем их призывать каяться и верить в Бога?

Но апостол Павел призывал своего ученика Тимофея: «Проповедуй слово, настой во время и не во время, обличай, запрещай, увещевай со всяkim долготерпением» — 2 Тим. 4, 2. «Пойди и убеди» — Лк. 14, 23.

Да и сам великий апостол язычников — апостол Павел — свидетельствовал о себе: «...Дух Святый по всем городам свидетельствует, говоря, что узы и скорби ждут меня. Но я ни на что не взираю и не дорожу свою жизнью, только бы с радостью совершил поприще мое и служение, которое я принял от Господа Иисуса, проповедать Евангелие благодати Божией» — Деян. 20, 23-24.

В послании к Филиппийской церкви он писал: «Желаю, братия, чтобы вы знали, что обстоятельства мои послужили к большему успеху благовествования... узы мои о Христе сделались известными... и большая часть из братьев в Господе, ободрившись узами моими, начали с большею смелостью, безбоязненно проповедовать слово Божие» — Флп. 1, 12-14.

Однако обратимся непосредственно к словам, приведенным вначале, и вникнем в них: «кого предузнал, тем и предопределил». Во-первых, здесь нет ни слова, что кого-то Господь предопределил к погибели.

Правда, в послании Иуды сказано: «я почел за нужное написать вам увещание — подвизаться за веру, однажды преданную святым. Ибо вкрались некоторые люди, издревле предназначенные к сему осуждению, нечестивые, обращающие благодать Бога нашего в повод к распутству и отвергающие единого Владыку Бога и Господа нашего Иисуса Христа» — Иуд. 1, 3-4. И далее: «Как Содом и Гоморра... подвергшись казни огня вечного, поставлены в пример, — так точно будет и с сими мечтателями» — Иуд. 1, 7-8. Здесь указана вина, греховность нераскаявшихся нечестивых людей, за что и постигнет их справедливое Божие наказание, Его истинный суд и возмездие. Ибо Всевышний придет «с сотворить суд над всеми и обличить всех между ними нечестивых во всех делах... и во всех жестоких словах, которые произносили на Него нечестивые грешники» — Иуд. 1, 15. Господь знал наперед нечестие этих людей, и потому вынес Свое справедливое Божественное определение.

Как верно заметил Соломон, «душа нечестивого желает зла» — Пр. 21, 10. Отсюда: «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет: сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление; а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную» — Гал. 6, 7-8. Создатель оставил человеку свободное волеизъявление. Мы сами добровольно избираем свое будущее. Господь же никого не отвергает, говоря: «...приходящего ко Мне не изгоню вон» — Ин. 6, 37, а через пророка Иезекииля говорит: «живу Я, ...не хочу смерти грешника, но чтобы грешник обратился от пути своего и жив был. Обратитесь, обратитесь от злых путей ваших; для чего умирать вам?» — Иез. 33, 11. Для спасения людей Бог сделал все: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16. Господня любовь распространяется на всех. Он зовет к Себе каждого, Он желает спасти всех живущих. Придите к Нему в молитве покаяния, и вы получите Божественное прощение, радость, спасение и жизнь вечную в Его славе!

Евангелист Иоанн продолжает: «Суд же состоит в том, что свет пришел в мир; но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы. Ибо всякий, делающий злое, ненавидит свет и не идет к свету, чтобы не обличились дела его, потому что они злы» — Ин. 3, 19-20. Как это печально!

Дорогой друг! Господь предназначил для вас еще прежде создания мира непорочного и чистого Агнца Иисуса Христа, «явившегося в последние

времена для вас... чтобы вы имели веру и упование на Бога» — 1 Пет. 1, 20-21.

Мы искуплены от суетной жизни драгоценную Кровию Христа. Примите и вы жертву Его, и будете определены на спасение! А если нет, то гнев и осуждение пребывают на вас.

«Предопределил быть подобными образу Сына Своего»!

Насколько мы уподобляемся Христу? Может быть, мы гордимся тем, что уже чего-то достигли? Смиримся, посмотрим на себя во свете Божественной святости, и сердечно покаемся перед Господом.

Апостол Павел писал ефесянам: «Он избрал нас в Нем (Иисусе Христе) прежде создания мира, чтобы мы были святы и непорочны пред Ним в любви, предопределив усыновить нас Себе через Иисуса Христа... в Нем мы и сделались наследниками, бывши предназначены к тому по определению Совершающего все по изволению воли Своей, дабы послужить к похвале славы Его» — Ефес. 1: 4-5, 11.

Будем стремиться быть подобными Христу в любви, великодушии, святыни и чистоте. Наша конечная цель: «...будьте совершенны, как совершен Отец наш Небесный» — Мф. 5, 48. Господь всех людей предопределил к спасению, к призванию, к оправданию, к вечной славе! Но не все отвечают на Его призыв, упорствуя и противостоя Ему. И Он — как всеведущий Бог знает их наперед. Он знает все. Он знает, кто примет Его милость, а кто — нет, хотя «милосердие Его не истощилось, оно обновляется каждое утро» — П. Иер. 3, 22-23.

Для тех же, кто принял спасение, звучат предупреждением слова апостола Павла: «Посему мы должны быть особенно внимательны к слышанному, чтобы не отпасть. Ибо, если... всякое преступление и непослушание получало праведное воздаяние, то как мы избежим, вознадевши о... спасении?» — Евр. 2, 1-3. И далее: «Смотрите, чтобы не было в ком из вас сердца лукавого и неверного, дабы вам не отступить от Бога живого» — Евр. 3, 12, «ибо мы сделались причастниками Христу, если только начатую жизнь твердо сохраним до конца» — ст. 14. Причина в том, что «если мы, получивши познание истины, произвольно грешим, то не остается более жертвы за грехи, но некое страшное ожидание суда и ярость огня, готового пожрать противников» — Евр. 10, 26-27. И поистине, «страшно впасть в руки Бога живого!» — Евр. 10, 31.

Слово Божие говорит: «со страхом и трепетом совершайте свое спасение» — Флп. 2, 12. Есть опасность потерять то, над чем мы долго трудились! Апостол Павел писал: «Не станем искушать Христа... ибо «кто ду-

мает, что он стоит, берегитесь, чтобы не упасть» — 1 Кор. 10: 9, 12. Не будем заигрывать с грехом. Встрепенемся, поправим свои светильники, пусть они горят огнем Духа Святого. Решительно «...свергнем с себя всякое бремя и всякий запинающий нас грех» — Евр. 13, 1 и поспешим к совершенству. Апостол Павел призывает: «...братия (мои), что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте... — и Бог мира будет с вами» — Флп. 4, 8-9.

Всеми силами, до крови сражаясь против греха, будем стремиться быть подобными образу Сына Божия, Господа нашего Иисуса Христа! Будем более и более стараться делать твердым наше звание и избрание, и тогда «откроется нам свободный вход в вечное Царство Господа и Спасителя Иисуса Христа» — 2 Пет. 2, 11!

В. Г. Куликов

Доверие Господу

Довериться Господу — значит положиться на Него, верить Его Слову, никогда не сомневаться в Его верности.

В Священном Писании звучит много призывов Господних к погибающим. В одном из своих посланий к Коринфянам, апостол Павел пишет: «Мы — посланники от имени Христова, и как бы Сам Бог увещевает через нас, от имени Христова просим: примиритесь с Богом» — 2 Кор. 5, 20. Это — слова Самого Господа, Он объявляет тем, что всем необходимо примириться с Ним. Господь не послал бы Своего Сына на мучительную позорную смерть, если бы люди не нуждались в Примириителе. Но какую великую любовь явил Господь, даровав всем возможность избежать заслуженного наказания за грех и войти в Небесное Царство. Святой Бог хочет, чтобы все были спасены. Но Господь не может быть нашим Отцом, Христос — нашим Спасителем и Дух Святой не будет обитать в наших сердцах, если мы не уверуем в Триединого Бога.

Но как это сделать? Надо чистосердечно принять Христа как своего личного Спасителя. Только в Его руках наша жизнь в безопасности. Господь говорит: «Приходящего ко Мне не изгоню вон» — Ин. 6, 37. И еще:

«Приидите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас» – Мф. 11, 28.

Спасение можно получить только по вере во Христа. При приближении смерти, охваченные страхом, вы можете почувствовать необходимость в спасении, и быть может, вспомните призыв Христа. Но представиться ли вам тогда возможность принять Того, Кого вы отвергаете сегодня? Почему же не довериться Христу сейчас, почему не поверить Его любви? Апостол Павел говорит: «Веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься» – Деян. 16, 31. Веровать во Христа – значит принять Его Самого как своего Спасителя. Недостаточно знать, что Иисус Христос существовал, что Он пришел в мир совершить то или другое дело, недостаточно знать историю Его деяний. Надо иметь Его в своем сердце, надо довериться Ему, Сыну БожиЮ, Который умер за нас, воскрес и теперь пребывает одесную Бога Отца.

Люди часто думают, что они должны что-то сделать, чтобы заслужить спасение. Это – заблуждение! Если бы существовало средство, благодаря которому люди могли бы сделаться достойными неба, Христос не умирал бы на кресте. Сам человек не может себя спасти. Слово Божие объявляет нам, что мы не можем никаким иным путем обрести покой своей душе и примирение с Господом, как только, веря в искупительную жертву Господа Иисуса Христа, Который приобрел нам вечное искупление.

Хотите обрести мир вашей душе? Если хотите и ищете его всем сердцем вашим – найдете. Иисус Христос освободил нас от рабства греха и сделал нас свободными. Но полученное нами спасение – дивный дар Божий, цена которого – страдания и крестная смерть Его единородного Сына Иисуса Христа. И если кто отказывается от этого дара, как он избежит вечной погибели?!

Но мы, которые приняли прощение Царя царей, помилованы Им, можем сказать вместе с апостолом Павлом: «Если Бог за нас, кто против нас? Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает их. Кто осуждает? Христос (Иисус) умер, но и воскрес; Он и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас» – Рим. 8, 31-34.

Иисус Христос – единственный путь, которым надо следовать, чтобы быть спасенными. Без этого все, что бы мы ни предпринимали, будет напрасным. Ни наши добрые дела, ни благие намерения, ни чувства не дают нам уверенности в спасении или мире с Господом. Нас спасает только жертва, принесенная Христом на кресте за нас. Бог Отец принял Его жертву и нам повелевает принять и верить в Его Сына Иисуса Христа, о Ком

«пророки свидетельствуют, что всякий верующий в Него, получит прощение грехов именем Его» — Деян. 10, 43.

Когда евреи спросили Христа, что надо было сделать, чтобы совершить дело Божие? — Он им ответил: «...вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал» — Ин. 6, 29.

Как же нам довериться Господу? Подумайте о той любви, которую Он нам явил. «Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?» — Рим. 8, 32. Разве любовь Господа не заслуживает полного нашего доверия? Христос умоляет грешника открыть Ему сердце. Он говорит: «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною» — Откр. 3, 20.

И те, которые открыли свои сердца и приняли Спасителя, услышат: «...приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира» — Мф. 25, 34.

Да будет милость Божия с нами.

Дуайт Л. Муди
(1837-1899)

«И мир Божий соблюдет сердца и помышления ваши во Христе Иисусе»

«Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь.

Кротость ваша да будет известна всем человекам. Господь близко.

Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания пред Богом, — и мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе» — Флп. 4, 4-7.

«*Радуйтесь всегда в Господе*» — это увещевание адресовано верующим, так как только верующие могут радоваться во Христе. Чтобы быть в состоянии исполнить это, мы, прежде всего, должны были увидеть себя погибшими грешниками, признать себя таковыми перед Богом и возложить надежду своего спасения на Господа Иисуса Христа. Исполнив это, мы по-

лучаем оправдание, делаемся наследниками Божими, вступаем на путь, ведущий на небеса. И следуя по этому пути, христианин должен радоваться в Господе. Для того, чтобы эта радость не прекращалась, мы должны читать Слово Божие, находясь через это в постоянном единении и общении с Господом. Радость наша будет постоянна, мы будем всегда счастливы, если будем верою пребывать в том, что совершил для нас Христос.

«Кротость ваша да будет известна всем человекам».

Кротость — в данном случае означает терпеливость. Мы имеем на небесах Отца, Который заботится о нас, и Он не допустит, чтобы мирские люди одолели нас и злоупотребляли бы нашей кротостью. Поэтому предадим себя в руки Божии, и с нами ничего не случится.

«Не заботьтесь ни о чем».

Это совсем не означает, что мы должны быть беспечными, не должны заботиться о наших семьях, о служении Господу. Это означает, что мы не должны беспокоиться ни о чем; и этого можно достичь, переживая трудности и испытания.

Отдадим себя в полное распоряжение Господу, доверяясь Ему, опираясь на Слово Его, основываясь на обетовании, записанном в Евангелии Матфея 6, 25-34: «Посему, говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. Душа не больше ли пищи, и тело — одежды?... Потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам...»

Спаситель не только позволяет, Он повелевает возлагать на Него бремена наши. «Возложи на Господа заботы твои, и Он поддержит тебя». Последствием этого станет «мир Божий, который превыше всякого ума». Беспокойство омрачает нас, и это не служит к славе Божией. Если же мы по своему неразумию и самомнению пытаемся нести бремя сами, то даже самые легкие испытания и бремена окажутся для нас слишком тяжелыми, и любящий Отец вынужден будет показать нам, как мы слабы без Него.

«Всегда в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания пред Богом».

Постоянное углубление в Слово Божие вызывают потребность благодарить, просить, изливать свое сердце в молитве. Это способствует постоянному общению с Господом. Наши молитвы должны возноситься к Господу всегда и не только тогда, когда испытание особенно трудно, но и об обычных житейских делах. И следствием этого будет мир Божий, который

«соблюдет наши сердца и помышления во Христе Иисусе». Это принесет душе нашей силу и счастье.

«Всегда в молитве и прошении», то есть усердно, пока не получим ответа. И далее, это должно делаться «с благодарением». Как бы тяжелы, велики и разнообразны ни были наши испытания, у нас много причин для благодарения. Мы обладаем духовными сокровищами, которые никто отнять не может: у нас есть Небесный Отец, Господь Иисус Христос — наш Небесный Друг, и Дух Святой, храмом Которого остаются наши сердца. Кроме того, у нас есть Слово Божие. Поэтому, какими бы ни были наши обстоятельства, у нас всегда есть повод для хвалы и благодарения. И последствием всего этого будет то, что «мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе». Мир Божий! Это спокойное, тихое, выполненное упования состояние сердца.

«Соблюдет» — это значит, что мы будем сохранены во Христе Иисусе силой Духа Святого сердцами и мыслями нашими. Мы будем счастливы во Христе Иисусе во все дни нашей земной жизни.

Да даст Господь, чтобы наслаждающимися этим миром Божиим были не некоторые из верующих, но все.

**Д. Мюллер (1809-1898),
богослов-проповедник**

«Вкусите, и увидите, как благ Господь!» — Пс. 33, 9

Исканье Бога

В христианском богословии есть доктрина о предшествующей благодати. Мы ищем Бога потому, и только потому, что Он прежде вложил в нашу душу это желание искать Его. «Никто не может прийти ко Мне, — говорит Господь, — если не привлечет его Отец, пославший Меня» — Ин. 6, 44. Побуждение искать Бога исходит от Бога, и, только уступив этой силе, наша душа прилепляется к Нему. Когда мы начинаем искать Бога, мы уже в Его руке: «...десница Твоя поддерживает меня» — Пс. 62, 9.

Псалом говорит об этом на языке чувств: «Как лань желает к потокам воды, так желает душа моя к Тебе, Боже! Жаждет душа моя к Богу крепкому, живому: когда прийду и явлюсь пред лицо Божие!» — Пс. 41, 2-3. Этот взглаз псалмопевца о сокровенном поймет всякое жаждущее Бога сердце.

Оправдание по вере — одна из библейских истин, и в то же время вера — это благословенное средство, исцеляющее от тщетных попыток достичь спасения собственными силами. Но сегодня многие из тех, кто называют себя христианами, к сожалению, не являются алчущими и жаждущими Бога.

Мы стоим перед лицом опасности утратить Бога среди чудес Его Слова подобно тому, как современный ученый утратил Бога среди чудес сотворенного Им мира.

Когда между Богом и искупленной душой возникает сердечный диалог на основе постоянного и беспрепятственного общения, тогда-то и начинается духовное возрождение.

О таком общении Бога со спасенной душой мы узнаем через осознанные личные переживания. Они являются осознанными, поскольку не остаются за порогом сознания, совершая там работу, неведомую для души (как, например, некоторые думают о работе, производимой крещением в младенчестве), но проникают в зону ясного сознания, где познаются человеком так же, как познаются им иные факты его жизненного опыта.

Сотворенные по образу Его, мы обладаем способностью к богопознанию, только по грехам своим не имеем силы на это. С того момента, как Дух Святой побуждает нас к духовному возрождению, мы всем своим существом начинаем ощущать, чувствовать и понимать свое подобие Ему, и наше сердце переполняется радостью узнавания. Именно это и есть рождение свыше, без него нельзя увидеть Царства Божьего. Однако, это только начало, ибо отныне начинается славный поиск, блаженное узнавание душой неизмеримых богатств Божества.

Св. Бернард Клервоский выразил это состояние так:

*Мы вкушаем Тебя, о живительный Хлеб,
и страстно желаем продлить этот пир:
мы пьем из Тебя, о великий Источник,
и души наши жаждут наполняться Тобой.*

Праведники ушедших времен стремились к Богу. Они молились Ему и искали Его денно и нощно; а когда им удавалось найти Его, радость их была тем слаще, чем дальние были поиски. Для Моисея, знавшего Бога, это стало основанием, чтобы еще больше воспламениться желанием познавать

Его: «Итак, если я приобрел благоволение в очах Твоих, то молю: открай мне путь Твой, дабы я познал Тебя, чтобы приобрести благоволение в очах Твоих» — Исх. 33, 13; и отсюда он возвысился до дерзости просить у Него: «...покажи мне славу Твою» — Исх. 33, 18. Бог радовался такому проявлению святой ревности и на следующий день призвал Моисея на гору Синай, и там, в торжественном шествии пред Моисеем прошла слава Божия.

Вся жизнь Давида представляется бурлящим потоком духовной жажды, и в псалмах его слышны и призывный вопль удрученного старателя, и радостный возглас искателя, нашедшего, наконец, желаемое. Апостол Павел признавал, что движущей силой его существования было неодолимое стремление ко Христу. Девиз: «Дабы я познал Тебя» — отражал цель его сердечных устремлений, и ради этой цели он пожертвовал всем. «Да и все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа» — Флп. 3, 8.

Мы любим церковные песнопения за звучащую в них страстную жажду встречи с Богом. «Я вижу след Его и следую за Ним», — пели наши отцы. Как ни печально и как ни прискорбно, но мы отдали поиски Бога на откуп своим учителям. Ныне часто все завершается покаянием, принятием Христа, и после этого от нас не ждут страстного желания иных откровений Божиих. Все многообразие свидетельств, открывающихся в молитвах, в поисках Бога, в возносящихся к Нему гимнах, живое вероисповедание сердец, которых касается Господь, свидетельство всего сонма благоухающих святых отвергается в угоду ограниченному толкованию Священного Писания.

Но, к счастью, есть еще те, которые желают вкусить «как благ Господъ», познать Его: «Боже, покажи мне славу Твою».

Хочется призвать к этой великой тоске по Богу. Отсутствие такой тоски и привело нас к современному, столь нерадостному положению. Нельзя не видеть в безжизненных плодах современной религиозной жизни последствия утраты этого святого желания. Самодовольство смертельно опасно для всех форм духовного роста. Народу Божьему надлежит горячо стремиться к Богу, иначе Христос не явит Себя Своему народу. Христос хочет и ждет, чтобы Его возжаждали. Жаль, что многие из нас заставляют Его ждать долго, зачастую слишком долго и даже напрасно.

Любая эпоха имеет свои характерные особенности, отличительные черты. Мы живем в эпоху религиозной софистики. Настоящая простота во Христе встречается теперь исключительно редко. Ее вытеснили программы, методы, лиги, союзы, общества, требующие подчас крайне напряжен-

ной деятельности; — все это крадет у нас время и занимает наше внимание, но в принципе не способно удовлетворить сокровенные желания сердца. Отсутствие глубоких переживаний, неискренность в молитвах и это рабское, подобострастное угождение требованиям мира сего, свойственное нашей религиозной жизни, — все говорит о том, что наше знание о Боге несовершенно, и мир Божий, на самом деле, вряд ли нам знаком.

Если есть желание познать Бога, то надо стать на путь простоты. Ныне, как и всегда, Бог открывается «младенцам», таясь от мудрых и разумных. К Богу надо идти в простоте сердца. Следует расчищать дорогу к Нему, убирая всякие преграды. Если это получится, то, несомненно, Бог не заставит Себя ждать.

Религиозная софистика разоблачила себя, и теперь мы как никогда нуждаемся в живом Боге. Только в Нем мы найдем то, о чем незаметно для нас самих тоскует наше сердце.

Не нужно бояться, что в поисках Бога мы сузим свое бытие или заключим в некие рамки желания своего сердца. Наоборот, у нас достаточно оснований стремиться сделать Бога центром всех своих упований, пожертвовать ради Одного всем.

Автор манящего своей стариной классического английского труда под названием «Покров Неведомого» наставляет нас: «Вознеси сердце твое к Богу, смиренно прося любви, и помысли о Нем Самом. При этом откажись и мечтать о чем бы то ни было, кроме как о Самом Боге. Дабы ничто не имело воздействия ни на ум твой, ни на волю, кроме Самого Бога. Лишь сей труд души твоей более угоден твоему Богу».

И далее он советует, чтобы мы в своих молитвах продолжали избавляться от всего лишнего, в том числе и от собственной теологии. «Ибо достаточно одной решимости устремиться к Богу без всякой иной причины, кроме Самого Бога», создавшего тебя и искупившего тебя, и по милости Своей призвавшего тебя и вознесшего до Своей высоты». Он также стоит за простоту: «...если бы понадобилось, — говорит он, — всю религию «свернуть» и свести к одному слову, дабы сделать сие наилучшим образом, обратись к простому, односложному слову, ибо, чем короче оно, тем лучше согласуется с работой Духа. Таким словом является слово Бог, а также слово Любовь».

Когда Господь Бог делил обетованную землю между коленами Израиля, Левий не получил удела в их земле, и части его не было ему между ними. Но сказал ему Бог просто: «Я часть твоя и удел твой» — Числа 18, 20, и этими словами сделал его богаче всех его братьев, богаче всех царей, ког-

да-либо живших на этой земле. И это есть некий духовный закон, действительный для всякого служителя Бога Всеышнего.

Если Бог для человека — его сокровище, то у такого человека есть все. Такой человек или отказывается от всех земных сокровищ, или, когда Бог дает ему таковые, находит в них столь ничтожное удовольствие, что они не доставляют ему радости. Увидев, что его сокровища исчезают одно за другим, он не поколеблется от горечи утраты, поскольку с ним — Источник всего, в Одном он находит все богатства, все удовольствия, все наслаждения. И сколько бы ни утратил, он не теряет ровным счетом ничего, ибо ныне все сокровище его в Одном, и он владеет им совершенно, законно и во веки веков.

Господи, мы вкусили от Твоей благости, и это столь же насытило нас, сколь и вселило еще большую жажду по Тебе. Дай нам по благодати Твоей восстать и последовать за Тобою из сей туманной низменности, где скиталяемся мы до сих пор, во имя Иисуса Христа.

Удалить завесу

«Итак, братия, имеем дерзновение входить во святилище посредством Крови Иисуса Христа...» — Евр. 10,19

Среди известных высказываний отцов Церкви нет более знаменитого, чем ставшее крылатым выражение Августина: «Ты сотворил нас для Себя, и сердца наши не успокоятся, покуда не упокоятся в Тебе».

Великий святой в нескольких словах раскрывает происхождение и духовную историю человеческого рода. Бог сотворил нас для Себя — вот единственное толкование, приемлемое для сердца человека.

Смысл человеческой жизни состоит в прославлении Бога и вечной радости пребывания в Нем. С этим согласны двадцать четыре святых старца, которые падают ниц и поклоняются Живущему во веки веков, говоря: «Достоин Ты, Господи, приять славу и честь и силу, ибо Ты сотворил все, и все по Твоей воле существует и сотворено» — Откр. 4, 11.

Бог предопределил нам видеть Его и жить с Ним, и черпать в Нем жизненные силы. Но мы виновны в «нечестивом бунте», о котором говорит Мильтон, когда описывает мятеж первых людей, уподобляя его бунту сатаны. Мы отказались покориться Ему и любить Его и в грехе и страхе бежали от лица Божьего, да так далеко, что далее уже некуда.

Но куда можно убежать от Него, когда небеса и небеса небес не способны вместить Его? Когда, как свидетельствует царь Давид: «Господня... вселенная и все живущее в ней» — Пс. 23, 1! Бог вездесущ. Очевидное при-

существие Его есть факт, и как раз от этого Его присутствия мы бежали, подобно Адаму, который пытался укрыться под сенью дерев Эдемского сада, или подобно Петру, который воскликнул: «Выходи от меня, Господи! потому что я человек грешный» — Лк. 5, 8.

Жизнь человека вне присутствия Божьего — это жизнь, приносящая страдание; это исход из того «благословенного средоточия», которое есть наша настоящая родина и место нашего первоначального обитания, где удержаться нам не удалось. В этом — причина и основание нашего непрерывного беспокойства.

Испкупление человека Бог совершил для того, чтобы уничтожить последствия этого «нечестивого бунта» и восстановить наши праведные отношения с Ним. Для того чтобы примириться с Ним и обрести возможность как прежде вступать с Ним в сознательное общение и жить пред лицом Его, нам следует покаяться и порвать с нашими грехами. Когда наши усталые сердца испытывают жажду присутствия Божьего, мы говорим себе: «Встану, пойду к Отцу моему» — Лк. 15, 18.

Прекрасной иллюстрацией сокровенного путешествия души из дебрей греха в сладостную близость Божию является ветхозаветная скиния. Обратившийся грешник вначале как бы входит во внешний двор, где на медном жертвеннике он приносит Богу жертву и в стоящей поблизости умывальнице совершает омовение. Затем он проходит, миновав завесу, в святилище, куда не проникает ни один луч естественного света, и лишь золотой светильник, напоминающий об Иисусе Христе, Свете миру, рассеивает вокруг мягкий свет. Там же располагаются хлебы предложения, говорящие об Иисусе Христе, Хлебе жизни, а также кадильницы — символ непрекращающейся молитвы.

Несмотря на то, что поклоняющийся Богу уже испытал великую радость, он не вступал еще перед лицом Божиим, отделенный завесой от места, называемого святая святых, где обитал Бог в величии и славе. Покуда стояла скиния, только первосвященник имел право вступать во святая святых, да и то всего лишь один раз в году, с кровью жертвенных животных, пролитой за свои грехи и грехи народа. Именно эта завеса «разодралась надвое», когда Господь наш испустил дух на Голгофе, и евангелист поясняет, что разрыв этой завесы открыл всякому, кто поклоняется Ему в этом мире, новый и живой путь к Богу.

Испупленным людям не следует больше бояться вступать во святая святых. Бог хочет, чтобы мы поспешили перед лицом Его. Вот что нам следует познать на своем личном опыте. Это больше, чем учение, которого

следует придерживаться; это жизнь, всякий миг и каждый день которой дарят наслаждение от близости Бога.

Величайшее значение скинии состояло в том, что Иегова был там; присутствие Божие ожидало за завесой. Все остается так же и сейчас. Присутствие Божие составляет суть христианства.

Кто же Он, Тот, Кто обитает в пламенном сиянии?

«Один Бог, Отец Всемогущий, создавший небо и землю, и все видимое и невидимое». Сей «Один Господь Иисус Христос, Единородный Сын Божий; Единородный Сын Отца Своего, бывший прежде основания всех миров, Бог от Бога, Свет от Света, Бог истинный от Бога истинного; Единородный, несотворенный, Единосущный Отцу Своему».

Это и «Дух Святый, Господь и Податель жизни, исходящий от Отца, прославляемый и почитаемый вместе с Отцом и Сыном». Однако сия святая Троица суть единый Бог, ибо «мы поклоняемся Единому Богу в Святой Троице и Святой Троице в Одном».

Так гласит символ веры, и так утверждает богодухновенное Слово.

Бог приоткрылся в мире природы, но явил Себя совершенно в Богочеловеке – Иисусе Христе. Ныне в восхитительной полноте Он хочет явиться нищим духом и чистым сердцем.

Он есть Бог вечно Живущий. Он предвечен и абсолютно независим от времени. Само время проистекает из Него и уходит в Него. Он неподвластен времени, и перемены не тяготят Его.

Он неизменен. Он никогда не изменялся и никогда не изменится даже в малой мере. Измениться – означало бы для Него стать лучше или хуже прежнего. Но Он не может стать ни лучше, ни хуже прежнего, ибо Он совершенен.

Он всеведущ. У Него нет ни прошлого, ни будущего. Он Сущий, и ни одно из ограничивающих и определяющих понятий, применимых к твари, невозможно приложить к Богу.

Его святость столь невыразима, что нет в нашей речи ни образа, ни сравнения, которое могло бы изобразить ее. Лишь огонь отдаленно указывает на нее. В огне неопалимой купины является Он Моисею; в огненном столпе Он шествует перед народом Своим в его долгих скитаниях по пустыне; а когда Ветхое уступило место Новому, Бог явился в день Пятидесятницы в разделяющихся языках, как бы огненных, почивших по одному на учениках.

Спиноза писал о разумности любви Божией, и он в известной мере прав. Однако высочайшая любовь Божия есть любовь не ума, а духа. Бог есть Дух, и лишь дух человеческий способен познавать Его воистину. В глуби-

нах духа человеческого должен пылать огонь, иначе любовь его не истинная любовь к Богу. Великими в Царстве Небесном нарекали возлюбивших Бога более, нежели возлюбили Его иные. Всем нам известны таковые, и мы с радостью отдаем должное глубине и искренности их благочестия.

Мужи, сокрушенные сердцем, — их речь была речью наделенных духовной властью людей. Они бывали в Божием присутствии и передавали то, что видели.

Таковыми были пророки; не книжники, ибо те говорят нам о том, что они вычитали, а пророки, которые говорят о том, что увидели. Разница здесь вовсе не мнимая, а реальная. Между тем, возможность проникнуть сквозь завесу, предстать перед лицом Божиим есть исключительное право всякого чада Божьего.

Завесы не стало в момент распятия Христа; разрывавшие Его плоть гвозди прорвали ее, и ничто больше не препятствует нам войти в Его присутствие. Так почему же мы медлим? Почему мы довольствуемся жизнью вне святой святых во все наши дни и ни разу не войдем туда, дабы взглянуть на Бога? Мы слышим слова Жениха, говорящего: «Покажи мне лицо твое, дай мне услышать голос твой; потому что голос твой сладок и лицо твое приятно» — Песн. П. 2, 14. Мы чувствуем, что этот призыв обращен к нам, и все же не подходим ближе, а годы бегут, и мы стареем и устаем, пребывая во внешнем дворе скинии. Что же мешает нам войти?

Обычный ответ, что мы просто «охладели», не способен объяснить всего. Есть нечто большее, нежели просто душевное охлаждение, что-то скрытое за этим охлаждением и являющееся по сути дела главной причиной. Что же это? Что еще, как не завеса в сердцах наших? — завеса, препятствующая Свету и скрывающая от нас лицо Божие. Это завеса нашей плотской, падшей природы, которая продолжает существовать в нас без осуждения, распятия и отвержения с нашей стороны. Эта светонепроницаемая завеса не есть нечто таинственное, и не так уж трудно опознать ее. Стоит только взглянуться в собственное сердце, и мы заметим ее там, являющуюся врагом наших душ и действенным препятствием для нашего духовного развития.

Эта завеса соткана из нитей грехов духа человеческого — ибо, суть не в том, что мы делаем, но то, что мы собой представляем.

Наша самоправедность, жалость к самим себе, самодостаточность, самолюбование, себялюбие и огромное число подобных им качеств так глубоко укоренились внутри нас, что стали во многом частью нашей натуры; мы перестаем их замечать, пока Господь не направит на них Свой свет.

Наша «самость» — это светонепроницаемая завеса, которая скрывает лицо Божие от нас. Удалить ее можно только практическим путем в духовной борьбе. Чтобы уничтожить эту завесу, требуется труд Божий, и только тогда мы сможем оказаться на свободе. Надобно вознести все преступления своего «я» на крест и осудить их. Надо приготовиться к суровому испытанию, к суду Божьему, в некотором отношении похожему на тот, что претерпел наш Спаситель, когда принял страдание от Понтия Пилата.

Говоря о завесе, будем помнить, что завеса эта образуется из живой, чувствительной, трепетной ткани, которая выкладывает изнутри все наше существо, так что затронуть ее — значит причинить боль. Разорвать завесу — значит пораниться, нанести себе ущерб и пролить кровь. И если бы это было как-то иначе, то из креста выхолащивался бы крест, из смерти — смерть. Смерть никогда не была развлечением. Прорыв сквозь дорогую и нежную ткань, из которой соткана жизнь, не может не причинить глубокой боли. Однако это именно то, что крест совершил со Христом, а также то, что этот крест должен совершить с каждым человеком, чтобы освободить его.

Давайте страшиться самонадеянности, уверенности, что мы сможем разорвать завесу сами. Бог совершил все это за нас. Наша часть труда — погвиноваться и верить. Надо покаяться, оставить грехи, отвергнуть самих себя, а затем посчитать этого врага распятym.

Страйтесь, чтобы этот труд совершился воистину и был доведен до конца. Крест суров и ужасен, но это единственный путь. Наступает момент, когда страдающая жертва умирает. После этого наступает Воскресение, славное и могущественное, и боль забывается от радости, что завеса удалена, и мы вступаем в реальное переживание непосредственной близости живого Бога.

Как превосходны пути Твои, Господи, и как извилисты и темны пути человека! Будем умолять Господа, чтобы Он разорвал завесу наших грехов сверху донизу, как это сделал Он с завесой в храме. Приблизимся к Господу с верой и станем обитать с Ним в каждом дне жизни здесь на земле, дабы привыкнуть к славе Его, когда войдем в Его Царство.

**Э. У. Тозер (1897-1963),
американский проповедник**

«День сей — день радостной вести»

«И сказали друг другу: не так мы делаем. День сей — день радостной вести, если мы замедлим и будем дожидаться утреннего света, то падет на нас вина. Пойдем же и уведомим дом царский» — 4 Цар. 7, 9.

В 4-й книге Царств в 6-й и 7-й главах мы читаем повествование о том, как Сирийский царь пошел войной на Израиль и осадил Самарию. «И был большой голод в Самарии». Люди дошли до каннибализма (людоедства). И когда встревожился этим царь и пришел к пророку Елисею, то услышал такое слово: «Так говорит Господь: завтра в это время мера муки лучшей будет по сиклю и две меры ячменя по сиклю у ворот Самарии». В это трудно было поверить, и царский сановник выразил свое неверие словами: «...если бы Господь и открыл окна на небе, и тогда может ли это быть?» На что пророк ответил: «...вот, увидишь глазами твоими, но есть этого не будешь».

Параллельно повествуется о четырех прокаженных, которым в городе грозила неминуемая смерть, и они решили пойти в стан Сирийский. «И пришли к краю стана Сирийского, и вот, нет там ни одного человека. Господь сделал то, что стану Сирийскому послышался стук колесниц и ржание коней, — шум войска большого... и оставили шатры свои, и коней своих, и ослов своих, весь стан, как он был, и побежали, спасая себя». И все это увидели прокаженные «и вошли в один шатер, и ели, и пили, и взяли оттуда серебро, и золото, и одежду, и пошли, и спрятали». Тоже они сделали и в другом шатре. И вот тут они сказали: «...не так мы делаем. День сей — день радостной вести... Пойдем же и уведомим дом царский». И передали радостную весть в царский дворец. «И вышел народ, и разгррабил стан Сирийский, и была мера муки лучшей по сиклю, и две меры ячменя по сиклю, по слову Господню» — 4 Цар. 6, 25 — 7, 20.

Весь Ветхий Завет можно рассматривать как прообразы, оставленные для нас, в том числе и приведенное повествование.

Прокаженные оказались очень сообразительными людьми. Они говорят: вот, нам угрожает голод, мы умрем. Если пойдем в город — нас побьют камнями, потому что им запрещено было возвращаться в общество здоровых людей. Если никуда не пойдем, то тоже умрем с голода. Третье решение — пойдем в стан Сирийский; если убьют — умрем, не убьют —

останемся живы. И можно себе представить: входят они в стан, и там ни души; они насытились, набрали серебра, золота и спрятали. А потом их осенила мысль: «не так мы делаем». Сегодня — день радостной вести, мы должны возвестить другим. И если мы этого не сделаем, то вина падет на нас. И тут мы сделаем поучение, назидание для себя. Слово о том, что завтра лучшая мера муки будет по сиклю, изошло от пророка, а возвестили эту радостную весть прокаженные. Мы с вами — те самые прокаженные. Проказа — это символ греха. Прокаженные — это олицетворение грешников. Не ангелам Бог поручил возвещение Благой вести, но нам, грешным людям. Хотя ангелы совершеннее людей, но они не умеют плакать. Не умеют плакать о прегрешениях, не умеют плакать о скорбях, не умеют плакать об утрате близких.

Вернемся к словам пророка Елисея. Царь находится в отчаянии, он разодрал одежды свои, видя ужасную картину каннибализма, а пророк Елисей произносит удивительные слова: «так говорит Господь: завтра в это время мера муки лучшей будет по сиклю и две меры ячменя по сиклю у ворот Самарии».

Ах, как много у нас тревог, печали о том, что будет завтра?! Сберегаем на черный день, заботимся о нем, страшимся, к сегодняшним переживаниям прибавляем те, которым, быть может, никогда не предстоит сбыться.

В одном из наших гимнов есть замечательные слова:

*Кто верным Богу пребывает
и чтит Его святой завет,
того Он чудно охраняет
среди житейских грозных бед.
Кто в вере тверд, тот в Нем найдет
защиту от земных невзод.*

*Среди житейского волненья,
не думай, что ты Им забыт,
а раб плотского наслажденья
под сенью благ земных укрыт.
Быть может, завтра принесет
незданный для тебя исход.*

Повечеру, как говорится, плач, а поутру водворяется радость. Поэтому, *Иди же ты Его путями
и духом в битве не слабей,
и верь, что Он всегда над нами
с великой благостью Своей.*

*Кто уповаает на Него —
увидит Бога своего.*

Итак, всего одна ночь, и картина изменилась. «...у Бога не останется бессильным никакое слово» — Лк. 1, 37. Для Него нет ничего невозможного (Иер. 32, 17). Поэтому, «кто слезы льет, к Христу придите; Он утешишт, и ободрит вас взором со креста».

Перенесемся в Новый Завет. Образно говоря, всего одна ночь скорбей, шесть часов невыразимых мучений... и произошло чудо, случилось то, что не могли заслужить своею праведностью праведники... Иов говорил, что если Бог будет замечать его беззакония, то он не ответит ни на одно из тысячи. И всего эта ночь: солнце померкло в полдень, всего одна ночь полуценная, и спасение стало доступно: без серебра и золота. И первым этой чудной Божьей милости удостоился разбойник. Он ничего не мог заплатить за свое спасение, но услышал: «ныне же будешь со Мною в раю» — Лк. 23, 43.

Но перейдем к нашим дням. Сейчас мы не испытываем, в большинстве своем, голода физического, но ощущается, и будет ощущаться в еще большей степени голод другого рода — голод о слышании Слова Господня. И мы об этом читаем в книге пророка Амоса: «Вот, наступают дни, говорит Господь Бог, когда Я пошлю на землю голод, — не голод хлеба, не жажду воды, но жажду слышания слов Господних. И будут ходить от моря до моря и скитаться от севера к востоку, ища слова Господня, и не найдут его» — Амос. 8, 11-12. И вот об этом голоде и жажде по слову Божию говорит Иисус Христос в Нагорной проповеди: «Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся» — Мф. 5, 6. Мы — те алчущие и жаждущие Божьего слова. Я вспоминаю свои юношеские годы — я не мог успокоиться, ища ответы на вопросы: какова цель жизни, каков смысл ее, в чем истина, кому подражать?, пока не нашел эту Истину и Правду в Иисусе Христе.

*«И я пришел к Нему и пил
из Божьего ручья,
и Он мне душу напоил,
вновь не возкажу я».*

Мы имеем теперь в достатке Священное Писание — Слово Божие. Чего же еще не достает? — Многие испытывают жажду общения, томятся в одиночестве. Это нелегкое переживание. Когда хотят наказать преступников, их изолируют от общества. Одиночество не свойственно людям, Господь это знает.

Антуан де Сент-Экзюпери говорил: «Среди всех радостей, радость общения — самая великая радость». И это действительно так. Но вот беда —

«одиночество может нас подстерегать, — как говорил А. В. Карев, — и в многолюдстве»; и среди братьев и сестер, и в хоре, и на скамейке в церкви, и дома, когда близкие не разделяют наших устремлений, нашего восторга в Боге...

Господь близок ко всем одиноким. «Только в Боге покойна душа» — поет хор, и это так. Только Он — наша сила и оплот. Друзья! Во всякое время верьте Ему и надейтесь на Него! Сердца гнет изливайте перед Ним!

Только в Боге, дорогой друг, может успокоиться ваша душа! Он близок вся кому, призывающему Его в истине и с искренним сердцем. В благополучии нам свойственно забывать Его. Хотя бы в дни скорби возвозите к Нему. Он говорит: «Воззови ко Мне — и Я отвечу тебе, покажу тебе великое и недоступное, чего ты не знаешь» — Иер. 33, 3.

Сегодня мы наслаждаемся сладостным общением — и это прообраз будущего, когда все народы, держа гусли в руках, будут петь песнь Моисея и Агнца, песнь избавления, песнь прославления. А теперь будем больше и больше переносить из будущего в наши дни, и будем радоваться о Боге!

*«Братья, радуйтесь о Боге,
о Его святых делах,
и с восторгом, без тревоги
вспевайте вы в сердцах».*

«Радуйтесь всегда в Господе, и еще говорю: радуйтесь» — Флп. 4, 4. «Не будем оставлять собрания своего» — Евр. 10, 25, — поспешим сюда; и мы будем расходиться в дома наши обновленными, на крыльях веры. Братья и сестры, не скучайте и не мучайтесь дома, идите на богослужебные собрания, и читайте, читайте Слово Божие и молитесь!

*«Уповай ты на Господа Бога,
и почаше молись ты в тиши,
и утихнет на серодце тревога,
и получишь покой для души».*

Я желаю вам всем возрадоваться в Господе, восклонить головы — спасение и избавление близко! «Ибо еще немного и очень немного, и Грядущий приидет, и не умудрит. Праведный верою жив будет; а если кто поколеблется, не благоволит к тому душа Моя. Мы же не из колеблющихся на погибель, но стоим в вере ко спасению души» — Евр. 10, 37-39.

Да будет благословенно имя Господне — Бога Отца, Сына и Духа Святого!

В. Г. Куликов

Христианский центр «Логос» ежегодно проводит в разных регионах России музыкально-образовательные конференции. Подобная встреча состоялась 24 ноября 2012 г. в Москве. Открытие конференции проходило в здании Первой Московской церкви ЕХБ; в ней приняли участие более ста человек.

*На конференции с докладом на тему: «Влияние музыки на жизнь церкви» выступил заместитель председателя РС ЕХБ по центральному региону и первый пресвитер Центральной Московской церкви **Сергей Николаевич Золотаревский**.*

Предлагаем нашим читателям выдержки из выступления пастора.

Благо и счастье хвалить Господа

Иисус Христос перед Своим Вознесением оставил Своим ученикам последнюю заповедь: «...Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 19-20.

Эти слова определяют назначение Церкви на земле. Приоритетом, конечно, является Слово Божие. Как сказано в Евангелии от Иоанна: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» — Ин. 1, 1. Апостол Павел добавляет: «Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу» — Кол. 3, 16. Духовные песнопения также служат к назиданию и наставлению, и позволяют выразить восторг наших сердец перед Творцом и Спасителем.

Апостол Иаков пишет: «Злостраждет ли кто из вас? пусть молится. Весел ли кто? пусть поет псалмы» — Иак. 5, 13. Во всех случаях жизни, в радостях или печалих нам дается универсальный совет: молиться и славословить.

Мы живем в последнее время. Смотря в даль веков, мы можем увидеть историю становления Израильского народа, историю Церкви. Удивительные слова говорит Екклесиаст: «...Бог воззовет прошедшее» — Еккл. 3, 15. Из Библии мы знаем, что уже при выходе Израильского народа из египетского плена «Моисей и сыны Израилевы воспели Господу» песнь хвалы (Исх. 14, 31). Иудейские синагоги появились в период вавилонского плена; они были местом чтения Торы, молитвы и общения. Но музыкального служения там не было. «При реках Вавилона, там сидели мы и плакали, когда вспоминали о Сионе. На вербах посреди его повесили мы наши арфы... Как нам петь песнь Господню на земле чужой?» — Пс. 136, 1-4.

Позже, на богослужениях в Иерусалимском храме песнопению и восхвалению Бога отводилась главная роль. Поклонение Господу являлось главной целью пения и музыки в Ветхом Завете. Храмовое пение достигло своего расцвета при царях Давиде и Соломоне. В Писании сказано, что при ветхозаветном храмовом богослужении Всевышнего прославляли четыре тысячи левитов, играя на музыкальных инструментах, а двести восемьдесят восемь певцов пели. Оркестр, который создал Давид, не имеет аналогов в мире до сего дня: «...и четыре тысячи привратников, и четыре тысячи прославляющих Господа на музыкальных орудиях, которые он сделал для прославления» — 1 Пар. 23, 5.

Хвалебные псалмы Псалтири были включены в канон поклонения Богу. Канон ветхозаветного пения вошел в Новый Завет. В одной из четырех крупнейших библиотек мира (VI в.) — в Кесарии — были собраны десятки тысяч томов христианской литературы, среди которых были и музыкальные произведения.

В новозаветное время псалмы пел наш Спаситель, пели и Его ученики, призывая и верующих: «Весел ли кто? пусть поет псалмы». В Новом Завете содержится конкретный призыв к пению: «...назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, пой и воспевая в сердцах ваших Господу» — Ефес. 5, 19.

Наше евангельское братство — поющее братство, а хор в церкви — это вторая кафедра.

Я с детства был приобщен к церковному пению. Моя мама пела пятнадцать лет на клиросе в церкви, где настоятелем был Александр Мень. От увиденного и услышанного в церкви в моей душе постепенно формировалось представление о поклонении Богу. Это было поклонение в страхе, трепете и благоговении перед Творцом. В Священном Писании говорится: «Радуйтесь, праведные о Господе: правым прилично славословить» — Пс. 32, 1

Во время посещений Израиля, наблюдая ход богослужений в центральной ортодоксальной синагоге в Иерусалиме, я заметил, что они не меняют своего древнего канона, а хвала и моление перед Богом является смыслом всех песнопений. Подобное можно сказать и о православной церкви — благоговение и трепет слышатся в их песнопениях.

Я вспоминаю конференцию «Живая вода» в Киеве в 2004 году. Выступая на ней, Евгений Семенович Гончаренко сказал: «Наше пение должно носить вероучительный и догматический характер, и слова пения должны доноситься до слушателя». «Пойте Богу нашему, пойте; пойте Царю нашей

му, пойте, ибо Бог — Царь всей земли; пойте все разумно» — Пс. 46, 7-8, — восклицает псалмопевец. Оказывается, пение может быть и неразумным. Разумное пение должно назидать, наставлять, возносить сердца верующих в хвале Богу. Вот образец истинного поклонения Богу: «Служите Господу со страхом и радуйтесь с трепетом» — Пс. 2, 11.

Мне представляется, что мы, евангельские христиане, во многом растеряли в настоящее время то благоговение, которое было у наших предшественников. Это чувствуется и в песнопениях. Особенно это заметно в группах прославления. В некоторых евангельских церквях сегодня используют ударные установки. Молодым музыкантам по малости опыта это более доступно, а чтобы оправдать это новаторство, говорят, мол, это привлекает людей. Смотря каких людей — тех ли, кто ищет бой барабана, или тех, кто ищет Господа?

Мне недавно довелось быть на одном христианском браке, совершающем бракосочетание. Сопровождала это торжество группа прославления, которая включала играющих на ударных инструментах и гитаристов (кстати, один из гитаристов так и не снял шляпу). И все это происходило в церкви. Мне подумалось: ну вот, была соответствующая проповедь, наставление, а брачный пир прошел по-мирски. Бой барабанов и гул гитарных струн не помогают человеку исполняться Духом Святым и предстоять перед Богом.

Даже в далекие времена, в период становления Церкви Христовой, музыки Божии были озабочены вопросом музыкального служения верующих. Блаженный Августин писал: «Если нас больше трогает музыка и пение, чем Христос, то это опасно. Когда же случается, что меня больше волнует именно пение, чем то, о чем поется, я понимаю, что-то со мной происходит не то». Песнопение, как и проповедь, должно быть христоцентричным.

В заключение хочу пожелать, чтобы, по возможности, в каждой церкви были хоры, и чтобы хористы и группы прославления своими песнопениями «научали и вразумляли». «Буду славить Тебя, Господи, между народами» — Пс. 56, 10, «Буду славить Тебя вечно» — Пс. 29, 13, «Благо есть славить Господа и петь имени Твоему, Всеышний» — Пс. 91, 2. «Буду превозносить Тебя, Боже мой, Царь мой, и благословлять имя Твое во веки и веки» — Пс. 144, 1. Итак, «служите Господу со страхом и радуйтесь с трепетом». В вечности поклонение Богу будет в святости и истине. Аминь.

О воскресении мертвых

(Окончание)

Мы пока странники в этой жизни и живем верою в то неизвестное отчество. Но почему это отчество, гражданами которого мы являемся, неизвестно, если не потому, что в своем продолжительном блуждании мы забыли его, так что говорим о нем, как о неизвестном? Но забвение это удаляет из нашего сердца Господь Иисус Христос, Царь самого отечества.

Итак, каким словом изъясним мы тайну ту, которую не видел глаз, не слышало ухо, и которая не приходила на сердце человеку (1 Кор. 2, 9)? Иногда мы не можем выразить и того, что знаем, но насколько труднее выразить то, в чем ходим верою, а не видением. Ведь и апостол утешает нас в нашем незнании и утверждает веру, говоря: «...братия, я не почитаю себя достигшим; а только, забывая заднее и простираясь вперед, стремлюсь к цели, к почести высшего звания» — Флп. 3, 13-14, чем показывает, что и он находится в пути. И в другом месте он говорит: «...водворяясь в теле, мы устраниены от Господа, — ибо мы ходим верою, а не видением» — 2 Кор. 5, 6-7. И еще: «Ибо мы спасены в надежде. Надежда же, когда видит, не есть надежда; ибо если кто видит, то чего ему и надеяться? Но когда находимся того, чего не видим, тогда ожидаем в терпении» — Рим. 8, 24-25.

Псалмопевец говорит: «Я веровал, поэтому и говорил» — Пс. 115, 1. Приведя эти слова, апостол добавляет: «...и мы веруем, потому и говорим» — 2 Кор. 4, 13. Все мы говорим то, чему веруем; Один лишь Господь говорит то, что знает. Но мы знаем, что и Сам Господь наш Иисус Христос иногда не говорил того, что знает. Он сказал ученикам Своим: «...еще многое имею сказать вам, но вы теперь не можете вместить» — Ин. 16, 12, вследствие немощи их, а не вследствие того, что не мог, Он не хотел сказать того, что знал. По причине этой общей нашей немощи и мы не то, что знаем, но чему верим, изъясняем, как можем. И если кто может уразуметь большее, чем мы можем сказать, тот пусть не останавливается около малого ручейка, но стремится к преизобильному источнику — Христу — источнику жизни, во свете Кого мы увидим свет (Пс. 35, 10). И так как теперь ясно нам верою, что будет воскресение мертвых, возникает вопрос о том, какие тела будут иметь святые, и какова будет жизнь их?

Многие думают, что если и есть воскресение, то только духовное. Однако, о том, что и тела воскреснут, нет нужды говорить долго после предшествующей беседы. Учение о воскресении тела содержим мы как основное учение веры, и исповедуем это учение.

Возникает вопрос: если воскреснут тела, то какие они будут — такие ли, как теперь, или другие? Если другие, то какие?

Наш горний Иерусалим созидается на небе. Потому и восшел Христос, основатель его, на небо. Фундамент есть основа здания, и заглавие бывает не там, где кончается что-либо, но где стих начинается. Вершины земных зданий выдаются вверх, фундамент же их утверждают на земле.

Итак, если на небе — основание наше, то и будем утверждаться на нем. Послушаем апостола: «Никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос» — 1 Кор. 3, 11, и далее: «...строит ли кто на этом основании из золота, серебра, драгоценных камней, дерева, сена, соломы..?» — ст. 12. Христос, хотя на небе, но также и в сердце верующих. Если первое место здесь занимает Христос, то основание положено правильно. И кто строит, пусть строит спокойно, если по достоинству фундамента строит из золота, серебра и драгоценных камней. Если же кто берет материал не по достоинству фундамента: дерево, сено, солому, то есть все временное ценится им, — тот пусть хранит, по крайней мере, фундамент и с тем, что выстроил, пусть готовится для испытания огнем (1 Кор. 3, 15).

Нужно ожидать нам воскресения мертвых подобное тому, что произошло с телом Господа нашего Иисуса Христа. Кто думает иначе, тот уже строит вне основания, потому что не на Христе полагает. Господь наш воскрес в том теле, в каком был погребен. Воскресение обещается и христианам. Почему же не такими будем, каковы теперь? Потому что плоть Господа нашего воскресла, но и вознеслась на небо. На земле если и совершала земные дела, то для того лишь, чтобы убедить, что воскресло именно то, что и погребено было. Но разве и на небе такая же пища для нее? Как известно, и ангелы на земле совершали дела человеческие. Явились они к Аврааму и ели. Зачем говорить, что вкушение то было призрачное, а не действительно? Разве неизвестно, что Авраам заколол теленка, взял хлебы и положил на стол, что он служил ангелам, и они ели (Быт. 18, 1-8). Все это произошло действительно и выражено весьма ясно.

Тело наше, пока оно тленно и смертно, постоянно нуждается в подкреплении, иначе является голод. Мы голодаем и жаждем, и если терпим голод и жажду более, чем тело может перенести, оно приходит тогда в опасное истощение, когда силы его покидают. Если же это продолжается, то наступа-

ет смерть. Итак, пока мы носим эту тяготеющую над нами немощь, которая и, не имея недостатка в пище, почерпает из нее лишь некоторые силы, но не делается бессмертной. Ведь и светильник, даже если и всегда подливать в него масло, не вечно будет гореть и, если не гаснет от других причин, сама сердцевина его, в конце концов, слабеет и уничтожается. Мы имеем такие тела, что вследствие слабости нашей, терпим нужду, голодаем и, побуждаемые голодом, принимаем пищу. Одно — делать что-либо добровольно, и другое — по необходимости. Вкусщает человек, чтобы не умереть; вкусщает ангел, чтобы уподобиться смертным. Потому что, если ангел не боится смерти, то он не нуждается в подкреплении от слабости, а если не нуждается в подкреплении, то, следовательно, не от нужды вкушает. Но те, которые видели ангела вкушающим, считали его как бы терпящим голод.

Итак, как говорит апостол: «...зная, что Христос, воскресши из мертвых, уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти. Ибо, что Он умер, то умер однажды для греха; а что живет, то живет для Бога» — Рим. 6, 9-10. Если Он уже не умирает, и смерть уже не имеет над Ним власти, то и мы надеемся, что воскреснем, и в том же виде пребудем, в какой изменимся при воскресении. И хотя будем иметь возможность есть и пить, но необходимости в этом у нас не будет. Если же Христос вкушал по воскресении, то лишь потому, что во плоти были те, коим Он хотел показать раны Свои, хотя Он имел силу воскреснуть и без язв. И Он, действительно, прежде смерти Своей изменял Тело Свое, как хотел. Так, когда Он был на горе с учениками Своими, лице Его просияло, как солнце (Мф. 17, 2). Это Он сделал, желая показать, что Он мог бы избавить плоть Свою от всякой немощи (если бы это было угодно Ему), так чтобы она не умирала. «...имею власть отдать ее (жизнь Свою), и власть имею опять принять ее». «Никто не отнимет ее у Меня» — Ин. 10, 18. Подлинно, великая власть, по которой Он мог бы и не умереть. Но больше ее было милосердие, вследствие которого Он благоволил претерпеть смерть, чтобы положить основание нашему воскресению; так что именно то смертное, что принял Он ради нас, и умирало в Нем, оно и воскресло к бессмертию, чтобы и мы получили упование бессмертия. Поэтому в Писании и говорится, что прежде смерти Он не только ел и пил, но терпел голод и жажду, а после воскресения только ел и пил, но не голодал и не жаждал, так как пребывал уже в теле, не подлежащем уже смерти, в теле нетленном, подкреплять которое не было необходимости, хотя способность принимать пищу и была в Нем. Делалось это не с целью подкрепить немощную плоть, а чтобы доказать, что это была истинная плоть.

Однако некоторые говорят: нет, не воскреснет плоть, потому что, если воскреснет, то, следовательно, наследует и Царствие Божие. Апостол же

говорит, что «плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия» — 1 Кор. 15, 50. Неужели мы проповедуем несогласно с учением апостола, или и сам он проповедовал несогласно с Евангелием? Евангелие Божественными устами свидетельствует: «И Слово стало плотью и обитало с нами» — Ин. 1, 14. Если стало плотью, то плотью, конечно, истинною. Как истинна плоть Марии, так истинна и плоть Христа, от нее зачатая. Эта истинная плоть была схвачена, подверглась бичеванию и распятию. Она умерла и была погребена. Эта же истинная плоть и воскресла; свидетельствуют о том раны на теле, видят это тело ученики своими глазами и дивятся, ощупывают его руками. Неужели же столь очевидную истину, которую таким образом благоволил Господь открыть ученикам Своим, имевшим проповедовать по всей земле, хочет опровергнуть апостол, когда говорит, что «плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия»?

Однако тщательнее вниманием в то, что говорит апостол.

О чем повествует Евангелие? О том, что Христос воскрес в том самом теле, в каком погребен, что Его видели и осязали, что ученикам, думающим, что то был дух, Он говорит: «...осяжите Меня и рассмотрите; ибо дух плоти и костей не имеет, как видите у Меня» — Лк. 24, 39. Как же можно примирить то и другое? Апостол же говорит, что «плоть и кровь не могут наследовать царствия Божия». Правильно говорит он, потому что не прилично плоти наследовать, обладать, но быть обладаемой. Ведь, не тело твое владеет чем-либо, а владеет душа твоя, которая владеет и телом самим. Следовательно, если так воскresнет тело, что не будет владеть, а само составит предмет обладания, то что удивительного, если плоть и кровь царствия Божия не наследуют? Плоть же владычествует только над теми, которые составляют не Царствие Божие, но царство дьявола и служат удовольствиям плоти. Поэтому и расслабленный принесен был на постели, но Господь, исцелив его, говорит: «...возьми постель твою и иди в дом твой» — Мк. 2, 11. Исцелившись от паралича, он уже владеет плотью и ведет ее, куда хочет; не влечется сам ею, куда не хочет, но сам управляет телом своим, а не оно управляет им. Несомненно, что и в будущем воскресении плоть не будет иметь увлекающей силы, чтобы чрез некоторые обольщения и приманки вести душу туда, куда она не хочет, как и говорит апостол: «...в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в членах моих» — Рим. 7, 23. Это значит, что расслабленный еще как бы на постели, не в состоянии себя нести. Пусть же восклицает он: «Бедный я человек! Кто избавит меня от сего тела смерти?», — и пусть на это говорит: «Благодарю Бога моего Иисусом Христом, Господом нашим» — Рим. 7, 24-25. Таким

образом, когда мы воскреснем, не плоть будет управлять нами, но мы плотью; если же так, то мы будем и владычествовать над нею, потому что, освободившись от власти дьявола, мы будем царством Божиим.

Поэтому пусть умолкнут те, которые действительно суть плоть и кровь и не могут мыслить иначе, как только о плотском. О них, погрязших в плотских вожделениях, и говорится, что «плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия», если они не обратятся от плотской жизни к жизни духовной и духом не умертвят греховные дела плоти.

Так же и в другом месте говорит апостол: «Итак, если вы воскресли со Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную Бога; о горнем помышляйте, а не о земном» — Кол. 3, 1-2. Таким образом, хотя мы еще не воскресли телом, подобно Христу, верою мы воскресли со Христом, поэтому апостол заповедует нам носить образ небесного Человека, то есть Того, Который уже на небесах.

Итак, «...как мы носили образ перстного, будем носить и образ небесного» — 1 Кор. 15, 49, именно верою, чрез которую мы и воскреснем с Ним.

Однако чтобы мы не подумали, что воскреснем для тех же дел, какие свойственны первому перстному, тленному человеку, апостол прибавляет: «Но то скажу вам, братия, что плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия» — ст. 50, желая показать при этом, что называет он плотью и кровью не само тело, а тление, которого тогда (в Царстве Божием) не будет. Это будет тело без тления, но не плоть и кровь. Если же тело и называется иногда плотью, то не в собственном смысле, а лишь по причине видимого только сходства. На основании этого сходства можем мы говорить даже о плоти ангелов, когда они являлись людям в образе людей, хотя они имели тело, а не плоть, потому что им не свойственно тление. И желая показать, что он имеет в виду здесь именно тление, а не тело само по себе, апостол прибавляет: «...и тление не наследует нетления» — 1 Кор. 15, 50.

Блаженный апостол Павел, рождающий детей своих благовествованием во Христе (1 Кор. 4, 15), не желал, чтобы они оставались в заблуждении и воображали, что и в Царстве Божием, в той вечной жизни станут они делать то же самое, что делали в этой жизни, — есть, пить, выходить замуж, жениться и рождать по плоти, потому что эти дела свойственны тлению, а не самому виду плоти.

Иудеи, хотя и верили в воскресение плоти, однако думали, что в воскресении будет та же жизнь, какую они проводят в этой жизни. Притом, думая так плотски, они не могли ответить саддукеям, предложившим им вопрос, касающийся воскресения: кому женой будет женщина, которую последовательно

брали себе в жены семь братьев, каждый, желая восстановить семя умершему брату своему. Саддукеи — это была иудейская секта, не признававшая воскресения. Иудеи не могли ответить им на этот вопрос и чувствовали себя в затруднении, потому что думали, что Царство Божие доступно для плоти и крови. Но вот приходит Сама Истина и вопрошаются и обольщенным, и обольстителями-саддукеями; вопрос этот предлагается Господу. И Господь, зная, что сказать, и желая, чтобы мы верили в то, чего не знаем, авторитетом величия Своего утверждает то, чему мы должны верить. Итак, что же отвечает Господь саддукеям? «...заблуждаесь, — говорит Он, — не зная Писаний, ни силы Божией; ибо в воскресении ни женятся, ни выходят замуж» — Мф. 22, 29-30 «...и умереть уже не могут, ибо они равны Ангелам и суть сыны Божии» — Лк. 20, 36. Велико могущество силы Божией. Почему не выходят замуж в воскресении, почему не женятся? Потому что не могут умереть, потому что только там прибыль, где убыль. В воскресении же не будет тления.

Далее апостол Павел добавляет: «Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся» — 1 Кор. 15, 51-52. Когда он говорит «мы», разумеет верных, воскресающих для вечной жизни. Следовательно, перемена эта, так как она относится к благочестивым и святым, будет переменой к лучшему. Однако здесь не указывается с достаточной ясностью, в какой степени наше тело изменится к лучшему, и не сказано, в чем будет заключаться это лучшее. Ведь и во время перехода от младенчества к юношескому возрасту тело меняется к лучшему, когда делается более крепким, хотя и остается смертным. Если же кто будет иметь в виду здесь перемену тех, кого последний день застанет в живых, когда умершие воскреснут, а оставшиеся в живых изменятся, и если их разумеет апостол, когда говорит: «а мы изменимся», то и такое понимание возможно допустить, потому что нетление относится ко всем. Когда тление сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: «...поглощена будет смерть навеки» — Ис. 25, 8. «Смерть! где твое жало? Ад! где твоя победа?» — Ос. 13, 14.

Трудным кажется людям воскресение из мертвых. Некоторые говорят, что мертвые не воскресают. Но апостол повествует нам, что мертвые не только воскреснут, но воскреснут с еще большей быстротой, нежели мы могли возникнуть и родиться. Сколько времени нужно, чтобы человек мог образоваться во чреве, чтобы мог развиться, родиться и со временем окрепнуть? Неужели то же будет и при воскресении? Нет. Но «вдруг», — говорит апостол. Многие не знают, что значит «вдруг», во мгновение (in

atomо — в переводе с греческого: то, чего нельзя разделить). Применительно ко времени — это момент столь короткий, который нельзя разделить. Поясняя это, апостол добавляет: «во мгновение ока». Говорит также апостол о последней трубе, о последнем сигнале: «ибо вострубит, — пишет он, — и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся».

Те же, которые сначала не воскресли духовно, посредством веры, те не воскреснут для той перемены телесной, где прекратится и уничтожится всякое тление, а воскреснут для мучительной бесконечности. Целы ведь будут и тела нечестивых. Но для наказания будет эта целостность, тленная, потому что где скорбь, там есть и тление; во время скорби не прекращается немощь, чтобы не прекратилась сама скорбь. И не напрасно само тление обозначается пророческим именем червя, а скорбь — именем огня. Но так как свойство тела будет таково, что ни вследствие мук оно не сможет умереть, ни измениться не сможет в нетление, так, чтобы сделаться недоступным ни для какого страдания, потому и написано: «...червь их не умирает, и огонь не угасает» — Мк. 9, 46; Ис. 66, 24.

В Евангелии от Иоанна содержится свидетельство Самого Господа: «Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь. Истинно, истинно говорю вам: наступает время, и настало уже, когда мертвые услышат глас Сына Божия и услышавши оживут. Ибо как Отец имеет жизнь в Себе Самом, так и Сыну дал иметь жизнь в Самом Себе; и дал Ему власть производить и суд, потому что Он есть Сын Человеческий. Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся во гробах, услышат глас Сына Божия и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения» — Ин. 5, 24-29. Здесь Самим Господом ясно обозначается и воскресение духовное посредством веры, и воскресение телесное.

«Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь». Это воскресение духовное, которое совершается теперь посредством веры. Будет слушающих, таким образом, много, но только те оживут, которые услышат, то есть уверуют. Касаясь имеющих воскреснуть телесно, Господь не говорит: «услышат глас Сына Божия и, услышавши, оживут», потому что все услышат последнюю трубу и изыдут, потому что все мы воскреснем, но «творившие добро — в воскресение жизни, а делавшие зло — в воскресение осуждения». Итак, выше, где идет речь о духовном воскресении, все ожидают для одной участи — всем предуказывается благая часть. Там же, где говорит-

ся: «и услышат... и изыдут», — обозначается физическое движение тел из мест погребения. Но исществие из гробов не для всех послужит к добру.

Итак, довольно для нас знать, что плоть наша воскреснет в том виде, в каком явился воскресший Господь, то есть в образе человека. Если кто станет спрашивать, какая будет жизнь та, то кто из людей в состоянии объяснить это? Будет то жизнь ангельская. Кто в состоянии изобразить жизнь ангелов, тот изобразит и жизнь воскресших праведников. Если же жизнь ангелов сокровенна, никто пусть не ищет большего, чтобы, заблуждаясь, приди не к тому, что ищет, а к тому, что сам вообразит себе. Держитесь Христа, держитесь веры, держитесь пути. Он приведет вас к тому, чего теперь вы не можете видеть.

Но, может быть, кто-то спросит: как живут ангелы? Однако довольно нам знать, что они проводят жизнь нетленную. Легче сказать, чего там не будет, нежели то, что будет; ибо что будет там, мы не испытали, потому что «мы ходим верою, а не видением», и потому что «водворяясь в теле, мы устраниены от Господа».

Итак, чего же не будет там? Не будет женитьбы и рождения детей, потому что не будет смерти. Не будет возрастания, потому что не будет старости; не будет нужды в подкреплении, потому что не будет ослабления. Не будет труда, потому что не будет нужды. Это будет вечная суббота, которая празднует-ся иудеями ныне, а нами ожидается в вечности. Это будет покой несказанный, которого нельзя изъяснить. К этому покою стремимся мы, для него и возрождаемся духовно; как плотью рождаемся мы для трудов, так духовно возрождаемся для покоя; «Придите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас» — Мф. 11, 28. Здесь утешает Он нас, там устрояет; здесь обещает, там воздает; здесь предуказывает, там осуществляет. Мы слышали об одеждах святых из слов апостола: «...тленному сему надлежит облечься в нетление» — 1 Кор. 15, 53. Одежды этой лишился Адам, когда одел себя кожами.

Где нет смерти, не будет и образа смерти. И как теперь получаем мы от сна освежение, так и от смерти произойдет обновление, и сна там не будет. В чем же будет состоять действование наше? Все оно может быть обозначено словами: «аминь» и «аллилуия». Будем мы говорить там «аминь» и «аллилуюия» не этими преходящими звуками, но пламенением духа. Что значит «аминь»? Что значит «аллилуюия»? «Аминь» значит истинно. «Аллилуюия» значит «хвалите Бога». Потому что Бог есть истина неизменяемая, истина вечная, постоянная, нерушимая. То, что мы видим и делаем в настоящей жизни — это образы вещей, при посредстве которых мы обозначаем нечто, доступное нам, когда мы ходим верою. Когда же увидим лицом к лицу то, что теперь видим «как бы сквозь тусклое стекло, гадательно» (1 Кор. 13, 12), тогда

совсем другим образом мы будем говорить: «истинно это». Но кто, однако, может сказать, каково будет это состояние, каково будет то, чего не видел глаз, не слышало ухо, и что на сердце человеку не приходило? Далее, так как мы будем созерцать Истину без всякого утомления, с постоянным услаждением и с несомненнейшей очевидностью, воспламененные любовью к самой Истине, мы будем прославлять ее и говорить: «аллилуя».

От блаженнейшего созерцания и похвалы Истины не будет отвлекать никакое бремя необходимости. Пищей будет сама Истина и покой будет как бы пришественным возлежанием, так как Господь говорит, что «многие придут с востока и запада и взлянут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном» — Мф. 8, 11, чем также указывается, что в великом будущем блаженстве они будут питаться трапезой Истины. Такая пища, подкрепляя, наполняет и остается целой. Возлежание то будет вечным покоем; пирование — жизнь вечная, то есть само познание, потому что «...сия есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога и посланного Тобою Иисуса Христа» — Ин. 17, 3.

То, что жизнь та будет состоять не только в несказанном, но и в блаженнейшем созерцании истины, говорится во многих местах Священного Писания. Вот, например: «Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня... и Я возлюблю его и явлюсь ему Сам» — Ин. 14, 21. «И явлюсь ему Сам», — говорит Господь, полагая совершенное блаженство в познании Его, как Он есть. Вот и другое место: «Возлюбленные! Мы теперь дети Божии; но еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть» — 1 Ин. 3, 2. И апостол Павел говорит, что тогда мы будем видеть Его «лицом к лицу» — 1 Кор. 13, 12. Равным образом, в книге Псалтирь говорится: «Остановитесь и познайте, что Я Бог» — Пс. 45, 11. Тогда будет доступно нам полное видение, когда совершиется полное торжество истины. Итак, лишь после полного окончания времени земной жизни человеческой, в невечереющем дне небесной жизни мы будем вполне видеть, потому что вполне будем торжествовать. С прекращением тления и нужды в будущем воскресении не будет и побуждений к труду. Там истино свободные увидим мы Бога, как Он есть, и, видя, будем славить Его. В этом и будет состоять жизнь святых, в этом будет все действование достигших блаженства, то есть в непрестанном прославлении Бога. «Блаженны живущие в доме Твоем: они непрестанно будут восхвалять Тебя» — Пс. 83, 5.

В заключение же, обратившись к Богу, будем молить Его, чтобы Он спас и сохранил нас чрез Сына Своего Иисуса Христа, Господа нашего, Который живет и царствует с Ним во веки веков. Аминь.

Из Творений Бл. Августина

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Дух Святой

О, наш Небесный Утешитель,
Все наполняющий Собой,
Сойди в сердечную обитель,
Наставник истины святой!

Источник милости безмерной,
Податель жизни всеблагой, —
Очисти нас от всякой скверны
И ороси водой живой.

Открой для нас любви законы,
Смысл откровений дорогих —
Неизреченные глаголы
Вещаний благостных Твоих.

Дай слезы, плач и вздоханья.
Устам охрану положи,
В смиренном чувстве покаянья
Гордыню сердца низложи...

На истину нас наставляя,
Зажги сердца огнем любви,
От заблуждений избавляя,
На путь спасенья призови.

Ты облеки нас силой свыше,
Яви нам благодати свет.
О, Вездесущий Дух, услыши
И сохрани нас среди бед.

Ниспосылай благословенье,
Исследуй сердца глубину,
Пошли святое возрожденье,
Введи в небесную страну.

E. L.

* * *

Что ждет тебя, мой друг, за гробом?
Реши вопрос, пока есть свет...
Быть может — завтра перед Богом
Предстанешь дать за все ответ!

Быть может, скоро час настанет,
И ты расстанешься с землей,
Душа твоя на суд предстанет
Пред грозным праведным Судьей.

Подумай глубоко об этом!
Ведь ты не вечно здесь живешь;
Быть может завтра с этим светом
Ты связи навсегда порвешь.

Реши вопрос, мой друг, сегодня:
Ты завтра можешь опоздать,
Тебя зовет любовь Господня —
Не медли зов ее принять!

A. Несветайлов

Молитва

Мертва без веры жизнь пред нами;
Без дел и вера вся мертва...
Объедини, Господь, с делами
Все вдохновленные слова!

Дай силу действенному слову,
Живому делу дай успех,
И мысли крепкую основу —
Для ратоборцев Правды всех!

Дай помощь, Боже, всем идущим
По крестным сумрачным путям.
Скажи — умолкнуть вопиющим
К разладу с совестью страстям!

Пошли, Творец, небес охрану
Сынам мятущимся земли, —
Слезу их каждую и рану
И утоли, и исцели!

Не дай униженных в обиду,
Пред оскрбляемым предстань!
Над ложью, праведною с виду,
Простри карающую длань!

Избавь невинно осужденных,
Во мрак отчаянья взгляни, —
О, пусть для счастьем обойденных
Настанут радостные дни!..

Не за себя молю, мой Боже, —
За братьев, за сестер моих,
За все, что жизни мне дороже,
За связь всех слов и дел живых!

A. Коринфский

Умей прощать

Умей прощать, молись за обижающих,
Зло побеждай святым лучом добра,
Иди без колебанья в стан прощающих,
Пока горит Голгофская заря.

Учись прощать, когда душа обижена,
И сердце — словно чаша горьких слез,
И кажется, что доброта вся выжжена...
Ты вспомни, как прощал людей Христос.

Умей прощать. Прощенье — это сила.
А месть — бессилья признак роковой.
И камни непрощения в могилу,
Мой друг и брат, не уноси с собой.

Учись прощать естественно, как дышишь,
Как воду пьешь и ешь насущный хлеб,
Ведь Бог тогда твои молитвы слышит,
Когда в тебе горит прощенья свет.

Умей прощать. Прощать не только словом,
Но всей душой, всей сущностью своей.
Прощение рождается любовью
В борениях молитвенных ночей.

Учись прощать. В прощенье радость скрыта,
Великодушье лечит, как бальзам;
Кровь на кресте за всех была пролита;
Умей прощать, чтоб ты прощен был сам.

Автор неизвестен

* * *

Благодарю Тебя за жажду
Воды живой, заветных слов.
Я верю, радуюсь и плачу,
И слышу Твой неслышный зов.

Во всем провидящая правда,
Оправдан ею каждый миг,
И в невесомости отрадной
Душа трепещет и парит!

С нее — завесы роковые,
Ее влечет за некий круг,
И измерения иные
Приоткрываются ей вдруг.

В них космос самоуглубленья,
В них звезды жаркие молитв,
В них вечность, святость, неизменность
К себе торжественно манит!..

B. Никитин

К 130-летию со дня рождения Василия Андреевича Фетлера



В этом году исполняется сто тридцать лет со дня рождения известного проповедника Евангелия — Василия Андреевича Фетлера (28.07.1883—15.08.1957).

Один из его друзей — православный архиепископ Георгий (Соколов) так оценил жизненный подвиг верного служителя Божия: «Пастора Василия Фетлера знала почти вся Российской империя: от зеленых карпатских гор до Черного моря и Кавказа,

от Крыма до Уральских гор и Сибири. По всей земле Российской он сеял доброе вечное семя Правды. Фетлер призывал богатых и бедных к христианской любви и всепрощению. Он прошел через преследования, тюремные заключения, ссылки, но ничто не могло поколебать его убеждений».

Девизом В. Фетлера были слова его молитвы: «Господи, помоги мне сделать как можно больше добра в малый отрезок времени». Он жил для Христа, с одной целью — как можно больше распространить Святое Слово Божие с его спасительной вестью; замечательный гимн «Навеки не оставлю святую Библию», слова которой написал В. А. Фетлер, остается любимым гимном верующих.

«Для меня Христос и Евангелие всегда будут на первом месте, — заявил Василий своей избраннице перед свадьбой. Все остальное, даже семья, будет на втором». И Варвара согласилась. Она стала помощницей Фетлера в делах духовных и житейских. А тринадцать детей, которых Господь им подарил, образовали семейный оркестр, ставший известным далеко за пределами России.

В своих проповедях пастор отдавал предпочтение вопросам возрождения, святости и помазания Святого Духа. Он писал: «...в сердце каждого возрожденного Божьего чада должна быть постоянная молитва: «больше не грешить! больше не грешить!» Это и мой вопль к Богу и днем, и ночью — пребывать в святости и угоджать Ему во всем!»

«Ходить во свете — значит ходить в святости. Мы можем пребывать в общении с Богом только тогда, когда наша жизнь сохраняется в святости и в истине. Настоящая Евангельская проповедь должна раскрывать тлетворность греха и побуждать верующих к святости через нашего Господа Иисуса Христа». «Не пытайтесь иметь какое-либо общение с Богом, пока вы искренне не раскаетесь в каждом отдельном грехе».

«Самый величайший страх, который я имею — это потерять помазание Святого Духа. Другие потери, если Господь рядом — не страшны».

«Дух Святой есть совершенная святость и абсолютная чистота. Если ты желаешь Его иметь, ты должен обходить все, что не является святостью; Он пребывает только в чистом сердце и в чистом разуме».

И как-бы подводя итог, он говорит:

«Сущность истинного христианства — Божественная жизнь во Христе.

Основа истинного христианства — святость.

Атмосфера истинного христианства — любовь».

На памятнике В. А. Фетлеру высечены слова: «Подвигом добрым я подвизался» — 2 Тим. 4, 7. О, если бы каждый мог так сказать про себя!

Да поможет нам Господь проходить свой жизненный путь так же радостно и плодотворно, сохраняя чистоту сердца и преданность Ему до конца, подобно Его служителю — В. А. Фетлеру.

От редакции

СООБЩЕНИЯ

Нам пишут

* * *

Дорогая редакция журнала!

С великой радостью в сердце моем приветствую всех вас!

Благодарю от всей души дорогих братьев и сестер за труд, который вы все вкладываете для создания «Братского вестника». О, как он нам нужен! Для познания Бога, назидания, обличения, исправления, научения жить по закону Божию, исполняя и соблюдая заповеди Его.

Благодарю нашего Господа Иисуса Христа за всех вас. Прошу Божьих благословений для вас и ваших семей. Да пребудет милость Божия с вами! Примите искренний сердечный привет от меня и моей дочери Наташи.

Пивненко Фаина

* * *

Дорогая редакция журнала «Братский вестник»!

Очень хочется с вами поговорить. Но сначала — огромная благодарность всем работникам редакции за ваш труд. Храни вас Бог.

Немного о себе. Я, Роза Петровна Елифиренко (в девичестве Степанова), член Воронежской церкви ЕХБ «Источник воды живой». Мой стаж не велик — 13 лет. Но мне в этом году исполнилось 75 лет.

Мои предки: Отец — Петр Прокофьевич Степанов и его братья Семен Прокофьевич Степанов и Василий Прокофьевич Степанов — были глубоко верующими людьми, и ими я восхищаюсь. По сравнению с ними я — ничто.

Читая журнал «Братский вестник» № 2 за 2012 год о 130-летии Центральной Московской церкви ЕХБ, хотелось бы прочитать хоть пару слов о моем дяде Семене Прокофьевиче Степанове, который был пресвитером Московской церкви в доме Богомолова на ул. Покровке, 12 с 1910 по 1916 гг. (в этом же году он отошел в вечность). О нем много написано в «Истории ЕХБ в СССР». Также Василий Прокофьевич Степанов был талантливым певцом и сочинил много духовных песен. Оба брата (по плоти и по вере) сотрудничали и общались с известными в нашем братстве служителями: И. С. Прохановым, Д. И. Мазаевым, В. В. Ивановым, И. А. Голяевым, В. А. Фетлером. А о них не сказано ни одного словечка в журнальной статье. Очень жаль, что многие имена предаются забвению.

С уважением ***Роза Петровна Елифиренко (Степанова)***

После этого письма Роза Петровна прислала еще одно письмо, в котором она сообщила некоторые биографические сведения о братьях Степановых. Приводим ее текст.

* * *

Семен Прокофьевич Степанов

(1872—1916 гг.)

Семен Прокофьевич родился в г. Пески Тамбовской губернии. С юных лет испытывал большое влечение к чтению Священного Писания. По своим религиозным убеждениям до обращения он был молоканином.

В 1890 году в г. Пески посетил с благовестием брат П. Г. Демакин, который проповедовал среди молокан. На этом собрании Семен Прокофьевич в возрасте 18-ти лет отдал свое сердце Христу. С этого дня он стал первым евангельским христианином в с. Пески, и начал свидетельствовать о живой спасительной вере во Христа. Этот день считается днем возникновения Песковской общины, ибо в скором времени через его свидетельство уверовало еще несколько человек. Среди них были: брат Василий Прокофьевич Степанов, их отец Прокофий Федорович Степанов и многие родные и близкие.

Вскоре брат П. Г. Демакин преподал Семену Прокофьевичу водное крещение в г. Балашове, а в 1893 году брат был рукоположен на пресвитерское служение в Песковской общине. Он обладал даром слова и силою Духа Святого, и через его свидетельство многие пришли ко Христу.

В 1897 г. Семен Прокофьевич в возрасте 25-ти лет переехал для духовного труда в г. Царицин (теперь Волгоград).

На всероссийских съездах в Ростове-на-Дону в 1906-1907 гг. С. П. Степанов был избран членом исполнительного комитета Союза баптистов.

В 1909 г. брат был приглашен на служение пресвитера в Первую Московскую церковь баптистов, которая располагалась в доме Богомолова на ул. Покровке, 12. Руководителем этой общины был Н. Я. Яковлев, а с 1910 г. пресвитером церкви стал С. П. Степанов. В это трудное время в евангельских церквях почти не осталось братьев, могущих нести служение.

В 1916 году Московскую общину постигла большая утрата. В возрасте сорока четырех лет ушел в вечность любимый пресвитер, пламенный проповедник Евангелия Семен Прокофьевич Степанов.

Василий Прокофьевич Степанов (1874–1938 гг.)

Как и его брат, Василий Прокофьевич родился в молоканской семье в г. Пески.

После уверования и принятия крещения в 1892 году он вскоре был призван на военную службу в С.-Петербург.

Пребывание в Петербурге было благословением для молодого христианина: он познакомился с видными деятелями евангельского движения: В. А. Пашковым, И. В. Каргелем, В. А. Фетлером, И. С. Прохановым, многократно бывал в гостях у княгини Гагариной.

В г. Пески брат Василий вернулся даровитым проповедником и прекрасным певцом.

Когда в 1897 г. Семен Прокофьевич переехал в г. Царицын, верующие избрали молодого брата Василия пресвитером в Песковской общине. В 1903 г. С. П. Степанов был рукоположен на пресвитерское служение известными тружениками Евангелия — Д. И. Мазаевым и В. В. Ивановым.

Служение Василия Прокофьевича было многогранным. Он побывал с благовестием Евангелия во многих местах России, избирался в руководство Союза баптистов, сотрудничал в журналах «Баптист», «Баптист Украины», «Гость». В 1911–1914 годах издавал духовный журнал «Друг молодежи».

Брат являлся автором многих евангельских песен, некоторые из них помещены в «Сборнике духовных песен», например, «Когда одолеют тебя испытанья», «Не расскажет ручей говорливый», «Боже, видишь Ты страданье», «Любовь, как могу о тебе все сказать», «Рано предстану пред Тобой и буду ожидать», «Устал я, путник на земле унылой». Он излил свою тоску о горнем мире, небесных обителях во многих своих стихах, когда был в ссылке за веру в Господа.

Василий Прокофьевич участвовал в двух всемирных конгрессах баптистов: в 1911 году в Америке и в 1923 году в Швеции.

Последние годы жизни Василий Прокофьевич жил в Борисоглебске. Находясь на ответственном служении в г. Воронеже, в августе 1937 года после тяжелой болезни в возрасте шестидесяти четырех лет брат отошел в вечность.

В октябре 1966 г. в Куйбышеве состоялось совещание пресвитеров Куйбышевской, Воронежской, Тамбовской, Пензенской, Ульяновской, Челябинской

нской и Оренбургской областей. На этом совещании поделились своими воспоминаниями старейшие братья: Федотов Петр Михайлович и Степанов Петр Прокофьевич (1900-1980 гг.) (отец автора письма — *прим. ред.*)

Они исполнили гимн В. П. Степанова:

*Мы увидели друг друга —
в этом дивный есть бальзам;
исцеленье от недуга,
укреплением сердцам.*

На страницах истории Куйбышевской церкви драгоценными камнями сияют многие известные в нашем братстве имена, такие как: В. Г. Павлов, П. В. Иванов, братья Степановы — Семен Прокофьевич и Василий Прокофьевич, Н. В. Одинцов, М. Д. Тимошенко, П. Я. Дацко и многие другие.

«Они и по смерти говорят нам еще».

Храни вас Бог!

*Роза Петровна Елифиренко (Степанова),
г. Воронеж*

* * *

Приветствую любовью Господа дорогую церковь евангельских христиан-баптистов.

Непрестанно благодарю Господа, что Он по великой Своей милости так щедро облагодетельствовал меня через журнал «Братский вестник», через духовно-назидательные труды, которые учат и укрепляют меня живительным словом истины! Спасибо за ваш журнал, который я полюбил всем сердцем и читаю его уже более десяти лет!

Да благословит вас Господь и дальше так же усердно с любовью распахивать в моем сердце новину, сеять Слово Божие, чтобы золотом заколотилась нива, ибо для Слова Божия нет уз!

Да прославится имя Господа Иисуса Христа через ваше служение!

Из письма брата во Христе,
находящегося в узах,
Сергея Сизикова

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- И. М. Сергей «Велик Господь» — 50 руб.**
И. М. Сергей «Ей, гряди, Господи» — 50 руб.
В. Г. Куликов «Слово о кресте» — 50 руб.
В. Г. Куликов «Помни Господа» — 50 руб.
В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 250 руб.
(В сборник вошли книги: «Сияние славы», «Слово о кресте»,
«Помни Господа», а также книга «Се, я с вами»)
О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 250 руб.
И. С. Проханов «Избранное» — 100 руб.
А. В. Карев «Доктрины Библии» — 300 руб.
(Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 стр.,
твердый переплет)
В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 250 руб.
(Объем книги 432 стр., твердый переплет)

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По вопросу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с Куликовой Ниной Михайловной по телефону: +7 (917) 532-57-92.

**Продолжается подписка на журнал
«Братский вестник» на 2013 год**

С целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высыпать в адрес редакции:

109028 Москва, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне

Стоимость годовой подписки **по России — 200 руб.,**
для стран СНГ — 250 руб.

Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей молитвенной и материальной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

**Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!**